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magkereskedése

BUDAPESTEN,
VI. ANDRÁSSY-ÜT 23-IK SZÁM. (28.) 

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Üzleti szellem a mezőgazdaságban. 
ii.

A hazarészünkben nagy hanyatlásnak 
indult juhtenyésztés ügyén szintén nagyot 
lendíthetne a gazda, ha benne itt is az üzlet
ember lépne előtérbe.

- Vegyük csak a juhtej feldolgozását, 
értékesítését, a melyet helyes irányba te
relve már egymagában véve igen alkalmas 
eszköz lenne ezen állattenyésztési ág jöve
delmezővé tételére. A juhtej ma általános
ságban ősi szokás szerint paraszt sajttá 
feldolgozva, mint ilyen vagy túróvá gyúrt 
alakban 30, legjobb' esetben 40 kr kilón
kénti árban értékesül. Kevés gazdaság 
foglalkozik azzal, hogy finomabb árut, cse
mege sajtot készítsen, a melynek kilója 80 
kr ár mellett bármily mennyiségben bizto
san: értékesíthető s igy a juhtej kevés 
költség és munka-többlet mellett , majdnem 
kétszeres árban értékesül. Pedig általáno
san elismert tény, hogy a juhaink teje 
kellő szakismerettel, és utánjárással olyan 
csemege áruvá dolgozható .fel, mely a leg
kényesebb gourmand ízlését is kieggsziti 
s vetekszik a franczia vagy bárminő más 
leghíresebb sajtgyártmányokkal.

Honnan van az mégis, hogy a juhtej- 
nek ilyenszerü feldolgozása nem vált álta
lánosabbá ? A közvetlen tapasztalat azt 
mondatja velem, hogy itt is hiányzik az 
üzleti tevékenységre való hajlam s ez a 
dolog megölője.

Csak nem régiben hazarészünk egyik' 
nagybirtokosa arról panaszkodott előttem, 
hogy gazdatisztje kitűnő csemege juhsajtot 
készített, de nem-, tudja értékesitni, nem 
tud vevőket szerezni, úgy. hogy százával 
áll sajtja megromolva, a mely.már paraszt 
túró készítésre gém alkalmas. Egy másik 
birtokos, ha emiék'^etem^m .csal, taláji 
az elmúlt évben épen az „Erdélyi Gazda“ 
bán panaszkodott^ h°gy \&en jő, minctei$ 
által dicsért csemege, sajtját nem tudjkélA 
adni s e miatt a készítést abba kellőst 
hagynia.

Ezekkel szemben ismerek egy terme
lőt, kinek sajtja közkedveltségnek és nagy 
kelendőségnek örvend, országos hírre tett 
szert, sőt még Ausztriába is szállít, úgy,

hogy daczára a felemelt fejős-juh létszám
nak, minden megrendelésnek nem tud ele
get tenni. És ezt a nagy vevőkört igen egy
szerű módon tudta magának megszerezni,. 
úgy, hogy arra bizony bárki is rájöhetne. 
Elmondom, hogyan járt el.

Üzleti érzéke révén szükségesnek tar
totta ezen terményével, a vevőt, a fogyasz
tót felkeresni, megismertetni. E czélból egy 
fővárosi czimirodától beszerezte az ország 
nagyobb csemege- és sajtkereskedőinek, 
fűszereseinek, városi és fürdő-vendéglősei
nek czimjegyzékét. Ezeknek szétküldött 
minta gyanánt circa egy mázsát s ezzel 
sajtjának hírnevét, kelendőségét egyszer 
mindenkorra megállapította.

Gyümölcstermelésünknél nem a gazda, 
hanem a közvetítő kereskedő rakja zsebre 
a jövedelem java részét. Mert mi a gyü
mölcsnek fajta, minőség, nagyság szerinti 
osztályozásával, helyes csomagolásával 
nem bajoskodunk; a vevővel, fogyasztóval ,. 
lehetőleg direct összeköttetést szerezni nem 
igyekszünk. Nagyobb almatermés esetén 
pedig, főleg a közönséges gyümölcs, ott 
rothad el rakáson, vagy a sertésekkel etet
jük, ha ugyan győzik fogyasztani. Néha 
még — ha épen reánk szorul—bejön a.wür- 
tembergi német s potom áron gyümöcs- 
bornak összevásárolja s nagyot nevet a mi 
élhetetlenségünkön. .

Csekély költséggel, kevés fáradtsággal. 
mi épen úgy képesek lennénk az ilyen gyü
mölcsöt bornak feldolgozni s meg- vagyok 
róla győződve, hogy a mi földmives népünk 
igen könnyen hozzászoknék annak fogyasz
tásához, szívesen fizetne érette 8—10 krt 
literenként, mely ár a gyümölcs 5—6 frt 
métermázsánkénti értékesülésének felelne 
meg, holott a német — ha ugyan bejön — 
2-50 forintnál alig fizet többet.

Baromfi-tenyésztéssel — házi szükség- : 
tü(íj5<éHátásán kivél üzletszerűen fog- 
lXpzni nevetségesnek tartjuk^ Pedig kellő 

kismtíZttel, helyes irí&^an vezetett, 
nagyban űzött baromfitenyésztés igen je
lentékeny jövedelmet biztosíthatna.

A szorosabb értelemben vett gazda
sági üzleti vállalkozás igen gyenge olda
lunk; avval nem igen foglalkozunk, mert

vaskereskedése
KOLOZSVÁRT, J

Van szerencsénk a n. c. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy az újonnan megnyitott üzletünket dúsan 
felszereltük mindennemű vasárukkal, u. m. gazdasági eszközök, háztartási czikkek, konyhaberendezések, 
mindennemű szerszámok, technicai czikkek, kocsikenó’cs, kovács szén, es minden e szakmába vago 

itt fel nem sorolt tárgyakból.
Bizományi raktárunk van a Budapesti Thury János és fia ezég nagy szerkovács és haranggyárából, 

továbbá elvállaljuk a használt reszelök ujra^vágatását, a legjutányosabb árak mellett.
B. pártfogását kérve vagyikik /
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koczkázattal jár s igy — azt tartjuk— nem 
nekünk való. Itt nem gondoljuk meg azt, 
hogy olyan üzleti tevékenység nem léteztk, 
melynél a koczkázat ne szerepelne s épen 
a mezőgazdaság az, a mi a világon legna
gyobb koczkázattal jár. így aztán, ha van 
pl. sovány sertésünk, eladjuk a kereske
dőnek, kukoriczánkat szintén ő veszi meg 
s az áltaiunk előállított sertésanyaggal, az 
általunk termelt hizlaló anyag felhaszná
lásával ezen vállakózása jövedelmét ő rakja 
zsebre, holott az minket illetne.

Ha van is pl. hízott marhánk, a he
lyett, hogy azzal a nagyobb fogyasztási 
helyeket magunk keresnők fel, eladjuk itt
hon a közvetítő kereskedőnek, kinek javára 
ilyformán jövedelmünk jelentékeny részéről 
lemondunk.

• Innen van az, hogy a közvetítő keres
kedők, ezen improduktív elemek, a gazda
sági üzlet ezen parazitái, a gazda zsírján 
élnek, virágoznak, sőt milliókat összehará
csolnak, mi pedig csak tengődünk s napról- 
napra pusztulunk, veszünk.

_ Minden gazdasági üzletnek a szakér
telem, a tudás, a szellemi munka legfőbb 
tényezője. Ez azon factor, mely a többi 
tényezőket, az erőket összegyűjti, moz
gásba hozza, irányítja, helyesen csoporto
sítja s azokat az adott viszonyoknak, kö
rülményeknek megfelelően érvényre jut
tatja: szóval ez a gazdasági üzlet főrugója, 
éltető ereje, a mely nélkül a gazdasági 
tevékenység nem lehet czéltudatos, nem 
lehet eredményes, nem lehet jövedelmező. 
A legfőbb ideje, elérkezett már annak is, 
hogy a szaktudást az eddiginél — saját jól 
felfogott üzleti érdekünkben fokozottabb 
mérvben nagyrabecsüljük.

Sokat, igen sokat tudnék még itt fel
sorolni, melyek mind azt bizonyitnák, hogy 
nem vagyunk élelmesek, nem vagyunk üz
letemberek, a gazdaságot nem tekintjük 
üzletnek; melyek mind azt igazolnák, hogy 
épen ezen fogyatékosságunkból kifolyólag 
a vegczél, a jövedelem nem megfelelő, vagy 
igen sok esetben egészen elmarad.

TÁR CZ A.
Gümökór és hústáplálkozás.

A lefolyt évben két congressuson tár
gyalták a világ minden tájáról összesereglett 
szakemberek azon kérdést, hogy milyen fokú 
veszély fenyegeti az emberek egészségét a 
gümőkóros állatoktól származó hús elfogyasz
tása által ?

Előre kell bocsájtanom, hogy ezen kér
dés ősidőktől fogva a legközelebbről érdekelte 
a kultúra felé'törekvő népeket. E lapok hasáb
jain újabban megjelentek Grósz Emil alapos és 
szakszerű közleményei, a melyekből kiderül, 
hogy már az ókorban ismerték ezen betegsé
get s a huslátás szempontjából védekeztek is 
ellene. Nem akarom azonban ezen kérdés 
történetét napjainkig levezetni, hanem csak 
vázolni kívánom aKoch Róbert nevezetes felfe
dezése óia történteket. 1882-ben ezen híres 
német tudós kétséget kizárólag bebizonyította, 
hogy a gümökór fertőzésen alapuló betegség 
s a fertőzés oka a gümökór bacillusa. 
Továbbá kísérletileg bizonyitottta, hogy az 
emberek és az emlős állatok gümökórja egy
azon eredetű és úgy emberről állatra, mint 
viszont fertőző képes. Nevezetes felfedezés ez, 
mert hiszen tudjuk, hogy az emberek halálo-

Igyekezzünk tehát az üzleti szellemet 
önmagunkban feléleszteni s fejleszteni!

Meggyőződésem az, hogy mezőgazda
ságunk csak úgy lesz igazán eredményes, 
há a legcsekélyebb mozzanatnál épen úgy, 
mint legfontosabb intézkedéseinkben, ha 
részleteiben ép úgy, mint egészében, ha 
mindig és mindenütt a végezel, a jövede
lem biztosítása áll előttünk s ennek min
den egyebet alárendelünk s ha mint esz
köz czélunk elérhetésében az élelmesség, 
az üzleti szellem mindig és mindenütt ér
vényesül. Csak igy lesz boldog a magyar 
mezőgazda.

Varady Géza.

Gyümölesészeti tapasztalatok.

A jövedelmező gyümölcsészetnek az egész 
titka abban áll, hogy a gyümölcsfajok ezreiből 
kiszemeljük és nagyban szaporítjuk azt a 
4—5 fajt, mely valamely vidék viszonyai 
közé legjobban beillik. Ezt a czélt úgy érhet
jük el, ha kísérletet teszünk a fajoknak minél 
nagyobb számával, hogy lássuk: melyek ezek 
közűi a' czélunknak legjobban megfelelő 
gyümölcsök. Azok, akik a fajokkal való kísér
letezés ellen kardoskodnak, éppen olyan ellen
ségei a helyes gyümölcstenyésztésnek, mint 
a kik a fajokat derüre-borura, minden meg
választás nélkül szaporítják.

Ha kiindulunk abból az igazságból, hogy 
a jónak ellensége a jobb, akkor el kell ismer
nie mindenkinek azt, hogy a fajokkal való 
kísérletezés nemcsak megengedhető, de indo
kolt is. Annál inkább, mert Erdély akkora te
rület, hogy a kolozsvári kísérletek nem vál
nak be teljesen a Székelyföldön sem. S ha 
kárhoztatni lehet a túl sokféle faj szaporítá
sát, épen olyan kárhoztatandó pl. az is, 
hogy a 80-as években Szolnok-Dobokában az 
u. n. faj-reducálók (!) a községi faiskolában 
két almafánál többet tenyészteni nem enged
tek s ez a kettő sem volt az illető megye 
eredeti gyümölcse. Már pedig meglehetős ne
vetséges Felső-Szücsön a. Czibles lábánál, a 
havasok aljában a Ponyik almával vesződni, 
mert a Ponyik minden egyéb, csak nem havas- 
alji alma. Ellenben a Montineszku azon a vi
déken valószínűleg igen bevált volna, mint a 
hogy bevált pl. Fogarasmegye havasai kö
zött is-

Az alábbiakban beszámolok azokról a 

zásának oka az esetek túlnyomó részében ez 
a betegség és nagyon természetes, hogy az 
ellene való védekezés főfeladata abban áll, 
hogy a fertőzést lehetetlenné tegyük. Amilyen 
könnyű ezt kimondani, olyan nehéz ezt meg
cselekedni, mert a gümökór bacillusai mikros- 
kopi kicsinységü óriási szaporodó képességgel 
bíró és nagy fokban ellenálló szervezetek. 
Ezek bővebb leírásába térszüke miatt most 
nem bocsájtkozhatom, de felesleges is, mert 
Grósz Emil e lapokban közölt igen becses 
munkálatában a fertőző bacillus kimerítően 
és alaposan tárgyaltatott. Világszerte azzal 
foglalkoznak évek óta az orvosok, hogy a fer
tőzés lehetőségét csökkentsék és a közönség 
részéről éppen olyan nagy az igyekezet, hogy 
az orvosok megvalósitható útmutatását követve 
a fertőzés veszélyét elhárítsák. E küzdelemben 
nevezetes szerep jut az állatok gümőkórjának 
is. Mivel kétségtelen, hogy az állati termények 
hús, tej, vaj stb, ha gümőkóros állatoktól 
származnak, esetleg a fertőzés okaivá is vál
hatnak, azért kutatni kellett, hogy mely ese
tekben veszélyeztetik az állati termékek az em
berek testi épségét-

Koch Róbert fennemlitett felfedezésének 
első eredménye az volt, hogy a szakkörök 
megdöbbentek a fenyegető veszély miatt, any- 
nyira, hogy az 1883. évi brüsszeli állatorvosi 
congressus kimondotta, hogy minden gümő- 

gyümölcsészeti tapasztalatokról, a melyeket 
évek során át gyűjtöttem Háromszékmegyé- 
ben, Bodos községben. A fajok, melyek kísér
leteim alapját képezték, a Bereczki világhírű 
gyümölcstelepéről került hiteles fajok; de eze
ken kívül máshonnan is szereztem s azok 
egynémelyikére is elmondom a magam véle
ményét. Rövidség kedvéért inkább csak azok
nak, az elösorolására szorítkozom, melyeket a 
nagyban való elszaporitásra kizárólag érde
mesnek tartok.

Az összes gyümölcsfajok közül kétség
kívül nálunk Erdélyben az alma legjövedel
mezőbb, mert hiszen egy közepes Batul-fának 
az évi átlagos hasznát 8 10 forintra becsül
hetjük, még pedig a legkisebb túlzás nélkül. 
Azért is, az almákkal kezdem a fajok ismer
tetését.

A nyári almák közül legelső helyen áll 
szerintem az Asztrakáni fehér alma, melynek 
elszaporitása főleg a gazdasági-egylet érdeme. 
Sokkal finomabb ez, mint a szintén termé
keny és piaczos Asztrakáni piros, melynek az 
ize igen savanyú, ha túlságosan megérni nem 
engedjük.

Gyors növése, nagy termékenysége, szép 
és nemes izü gyümölcsei miatt teljes figyel
met érdemel a Borovitski alma is. A Buda 
borizilje szintén nemes és termékeny faj, csak
hogy ezt is meg kell várni, mig a fáján tel
jesen megérik. A Elenter magoncza talán ne
mesebb valamennyinél, de nem olyan bőtermő, 
mint az előbbiek.

Az őszi almák közül is feltétlenül a 
szürke franczia renett-nsb. adnám az elsőséget, 
még pedig több okból. Nagy terebélyes fát 
növel, melyről lekerül 8—10 zsák alma. A 
fája nemcsak nagy, de erőteljes, edzett, nem 
beteges; a gyümölcse pedig igen nemes izü, 
keveset fonnyad s ősztől január végéig is-el
tartható. Eltekintve attól, hogy igazán kitü- 
nőleg I. rendű gyümölcs, még az az előnye 
is meg van, hogy a középnagyságú gyümölcs
almák szép alakúak és olyan egyformák, 
mintha összeválogatták volna őket. A ki egy 
őszi almafát akar ültetni, annak ezen a vidé
ken föltétlenül ezt és nem a kék almát aján
lom. Mert a kék alma nem olyan nemes izü, 
mint amaz s bár szintén igen termékeny és 
szabályos alakú, de a fája agyag-talajon igen 
könnyen rákosodik. A ki az igen nemes őszi 
.almát szereti és kevesebb terméssel is beéri, 
az ültethet Gravensteini almát. A Danzigi bor
dás szintén igen termékeny őszi és kora
téli faj

A téli almák értéke természetesen függ 

kóros állat húsa megsemmisítendő. Ez kétség
kívül igen radikális eljárás lett volna, azonban 
ne feledjük, hogy a gümökór kivált a nyugati 
fajú marhánál valóságos kalamitás, helyenként 
az állatok 5o%* a gümőkóros és igy ha a le
vágott állatok tekintélyes száma megsemmisí
tésre jut, ez olyan óriási kárral fenyegeti az 
egyesek vagyonát, de a nemzeti közvagyont 
is, hogy ezen drákói eljárás alkalmazása csak 
is egyetlen esetben volna indokolt, ha t. i 
ezen elkobozás folytán a gümőkóresetek 
száma az emberek között lényegesen csökken
nék, sőt hogy többet concedáljak, abban az 
esetben is helyén való volna, ha kétségtelenül 
kiderülne, hogy a gümőkóros állatok húsa 
minden esetben fertőző képes. Ámde erre ta- 
gadólag kell válaszolnunk, sőt bátran kimond
hatjuk, hogy csak a legkivételesebb -esetekben 
képes a hús gümőkóros fertőzésre. Éppen 
ezért a későbbi állatorvosi cengressusok az 
1883. évben hozott határozatot folyton módo
sították és ma ott tartunk, hogy számos ala
pos buvárlat folytán három olyan alapvető 
eredmény birtokában vagyunk, amelyek után 
indulva összeegyeztetjük a fontos közegészség 
ügyi követelményeket a nem kevésbbé fontos 
gazdasági érdekekkel. Ezen eredmények a kö
vetkezők:

1. Azizomzat (tehát a tulajdonképeni „hús") 
csaknem'immunis agümökór ragálya ellen (Zteglcr) 
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a fa tartósságától, nagyságától és termékeny
ségétől: ezeken kívül a gyümölcs piaczossá- 
gától, nemességétől és, a mi szintén fő dolog: 
az utóérés idejétől, vagyis a tartósságától Pl. 
hiába termékeny a fája és igen nemes a gyü
mölcse az Ananász mzrtt-nek, mert kicsinynek 
maradó beteges fa mellett még 20 fa sem 
képes annyit adni, mint egy egészséges Batul 
fa. Viszont az is áll, hogy némely Il-od, sőt
Ill-ad rendű almának a tartósság adja meg 
az értékét, feltéve, hogy egészséges fa mel
lett termékeny. Mert pl. a gyorsan növő, de 
beteges fáju Jaquin-, vagy a mindig elfagyó 
Vaudéit dbeetc, a Welteni Janzen, stb. nálunk 
tenyésztése nem értékesek. Ellenben a Mo
solygó, a Gyógyi a legjövedelmezőbb gyümöl
csök, mert tavaszkor akkor adhatók el, mikor 
a vetélytársaik eltűntek már a piacéról.

A Batul tenyésztésére Erdélyben nógatni, 
azt hiszem, már, senkit se kell-s ugyanez áll 
a Ponyikra is. Ám, az erdélyi pomona ezen 
két kiválósága mellett még mindig vannak 
olyanok, a melyek teljes figyelmet érdemel
nek, pl. a Baumann Renettje, mely gyümölcse 
és fája sok jeles tulajdonságával igazán meg
érdemli, hogy nagyban elszaporitsák. Erdővi
déken ez a faj talán értékesebb még a Ba- 
tulnál is Erős, nagyra növő fa, roppant ter
mékenység, finom, tartós, egyforma nagyságú 
gyümölcs ajánlják.

Van azonban egy alma, mely Erdélyben 
talán minden más fajnál becsesebb s ez nem 
más, mint a Bassiner renettje. Az Erdélyi Gazda 
régebbi évfolyamaiban a megboldogult gróf 
Haller Ferencz méltó dicsérettel halmozta el, 
miért is oltógalyat kértem és kaptam róla a 
megboldogult gróftól. A fajtákra oltott renett 
nemsokára megbizonyitotta, hogy a nagy 
ajánlás nem volt túlzott, mert évről évre oly 
gazdagon terem, hogy a ki terméssel rakva 
látja, annak okvetlen az áldás jut az eszébe. 
Finom, szép és tartós gyümölcs; egy hibája 
a fájának mégis van. Nevezetesen az, hogy 
az eszeveszetten termő fa az ágakat össze
töri, ha támaszról nem gondoskodunk. Egyet, 
len almafaj sem kívánja annyira a támaszt, 
mint ez, már pedig szerintem ez is hiba, mert 
egy pár száz fának póznákkal való feltámo
gatása nem kis időbe és költségbe kerülne. 
Teremjen a fa inkább valamivel kevesebbet, 
de legyen erős az ága. .

Igen jól terem és igen tartós, késő téli 
faj az Ochlkofeni pepin, mely úgy meg fonja 
az ágat gyümölcscsel, mint a hagymakoszoru. 
El szaporításra jó lélekkel ajánlom, bár lehetne 
valamivel nagyobb is, mint a mekkora.

2. A vér savója a beléje jutott gümő-ba- 
czillusokat q.—y, legfeljebb 6 nap alatt megsem 
misiti (Nocard).

3. Tudományos alapon bebizonyítottnak te
kinthető, hogy a gilmőkoros állatok húsa rende
sen ártalmatlan, adott viszonyok között azonban 
az egészségre is káros tulajdonságokkal is bír
hat ( Ostertag).

Az a feladat áll tehát előttünk, hogy 
megállapítsuk, melyek azok az adott viszo
nyok, a melyek fenforgása esetén veszélyez
tetve látszik az egészség.

Manapság a gümőkóros állatok húsának 
elbírálása a veszélylyel arányban nem álló 
módon szigorú, más esetben pedig határozot
tan káros az egészségre. Ugyanis az elbírálás 
alapja az, hogy milyen szervezetben fordul 
elő a giimőkór? Ha egy szervben, vagy egy
mással a folytonosság útján összeköttetésben 
levő több szervben van jelen a betegség, úgy 
a hús közfogyasztásra bocsájtható, ha ellen
ben olyan szervekben van jelen a gümőkóros 
elváltozás, a melyek egymástól távol fekiisz- 
nek és összeköttetésben nem állanak, a hiva
talos kifejezés az: hogy ha olyan szervek be
tegek, a melyek csak a nagy vérkör utján 
érintkeznek — akkor a hús megsemmisítendő. 
Nevezzük rövidség okáért az előbbi alakot 
helybeli giimőkórnak, az utóbbit pedig általá
nos giimőkórnak

Több figyelmet érdemelne, mint a meny
nyiben részesül az Erdélyi rozmarin alma is, 
melynek fája nagyra nő és laposra nyomott, 
szellös koronája szintén bőven terem. Termé
szetesen azért erdélyi faj, hogy ne ismerjék 
és kevés figyelemben részesüljön, mint minden 
nálunk, a mi hazai.

Minden tekintetben megérdemli a nagy
ban való szaporítást a Nemes sóvári alma. 
Gyönyörű alakú és igazán nemes izü tartós 
rózsa alma ez, mely az áldás terhével meg- 
rakottan földre húzza alá az ágait. Fája olyan 
edzett, akár csak a vadalmafa; tehát nem 
áll az, hogy a nemes fajok okvetlen gyenge 
fájuak. A Beregi sóvári szintén megérdemli a 
nagyban való szaporítást és jó tulajdonai te
kintetében alig marad híres névrokona mögött. 
A Dam, á Török Bálint, a Narancs alma szin
tén igen jól teremnek.

A soká elálló, tartós és egyben nemes 
almák között kettő érdemel teljes figyelmet, 
és pedig az Ettlin Renettje az egyik, az Ober- 
néderi fényes renett, vagy Svájczi fényes renett 
a másik. Rendkívül edzett fajú és igen termé
keny az Etthin Renett, melynek a gyümölcse 
igazán a -megtestesült finomság. S hozzá nyár 
elejéig is eltartható. Lehehetne a gyümölcse 
nagyobb is, mint a milyen, mert nem éri el 
a közép nagyságot, de azért soha sem kell 
félni, hogy piaczképes nem lesz, mert a ki 
megizleli, az bizonyosan megveszi.

Gyengébb fája van ennél az Oberriedeni 
fényes renettnek, de sokkal szembevalóbb, 
szabályosabb a gyümölcse s hozzá még tete
mes nagyságú és finomság dolgában nem áll 
ama mögött, sőt talán még annál is finomabb. 
Ez a szép, nagy renett egy teljes esztendeig 
eltartható s azért, tekintve, hogy a fája is 
igen termékeny, teljes figyelmet érdemel A 
hosszú, nyurga ágak kétéves vesszején az alsó 
szemekből sok marad alvónak, mint a Sikulain 
s minthogy tavaszi hajtások végén is virágot 
hoz, a gyenge ágak a gyümölcs terhével a 
föld felé lehajlanak. Nem merev az ága, de 
hajlékony s ezért a nagy szélviharok megti
zedelik, hanem azért marad még rajta a meg- 
érésig bőven. Kár, hogy nem nő nagyobbra a 
fája! Sokat hasonlít ehhez a Sztraka renettje, 
mely jó közepes termő és igen szép renett, 
de ennek egész más a növényzete.

Az Orbai Almát a nép számára bátran 
lehet szaporítani. Nem valami nemes, de jó 
termő és a nép teljesen meg van vele elégedve. 
Szép, jő és igen nemes s hozzá nyár végéig 
is eltartható a Svájczból eredő Vadász alma. 
Kár. hogy lassú növésű és gyenge a fája.

Ne higyje azonban senki, hogy a helyi 
és általános gümőkór között olyan éles a 
határ, mint ez a fenti beosztásból következ
nék. Akárhányszor fordul elő egymástól távol
eső szervek gümökórja, a melyek megbetegi- 
tésében a vérkeringésnek nem jut szerepe. Pl. 
ha a tüdők és mellhártyák gümökórjánál a 
felköhögött és fertőző anyagot tartalmazó 
hörgváladékot az állat lenyeli, s ezúton a táp
csatorna, máj, lép stb. gümökórja és a has
hártya gyöngykórja képződik. A husvizsgáló 
gyakran van abban a helyzetben, hogy el kell 
koboznia olyan húst, a melynek elkobzása 
nem indokolt, s ezáltal olyan kárt okoz a 
gazdának, tenyésztőnek, iparosnak, a mely 
kártételnek tulajdonképen nincsen igazolt 
hasznos eredménye, a mely tehát csakis azon 
alapul, hogy törvényes intézkedésünk e tekin
tetben hiányos.

Küszöbön áll egy nagy horderejű állami 
intézkedés: a giimőkór irtása. Hatalmas fel
adat, a melynek óriási gazdasági fontossága 
van. De nem kevésbbé fontos ezen kérdés- 
jelentősége a közegészség szempontjából. A 
kisajátított gümőkóros állatok ugyanis a vágó
hidra kerülnek, s onnan emberi eledel gyanánt 
kerülnek ki. Az irtási munkálatok nevezetes 
kiegészítő része lesz a vágóhídi husszemle, a 
melynek feladata éberen őrködni, hogy fertőző- 
kepes hús emberi eledol czéljából forgalomba

Áttérve a körtékre, vegyük sorra ezeket 
is az érésük szerint. A nyáriakból, illetőleg a 
kora nyáriakból legtöbbre becsülöm a Motyo 
körtét. Elég nagy fát nevel, edzett, roppant 
termékeny, finom izü, nemes gyümölcs, mely 
semmi tekintetben nem enged a külföldiek
nek. Határozottan nagyobb figyelmet érdemel, 
mint a mennyiben részesítjük.

Roppant termékeny, rendkívül finom és 
teljes figyelmet érdemel a korai bergamott 
körte, mely Erdélyben egyáltalán nincs még 
szaporítva. Természetes, hisz azok, a kik a 
maguk tiz faja mellett kiabálnak és lenézik 
a kísérletezőket, megfeledkeznek Köleseinek 
arról az arany igazságáról, hogy: „minden a 
mi fölfelé nem hág, lefelé sülyed “ Már pedig 
a korai bergamott, ez a sajtalaku, lapos körte 
el fog terjedni Erdélyben, mihelyt megismerik, 
daczára a tízre, esküvők minden ellenkező 
erőlködésének.

Boldogult gróf Haller Ferencz úrtól kap
tam a 80-as évek végén egy körtefajt, melyet 
ő nevelt magról és keresztelt el egyik leánya 
nevéről Matildnak. Nagy dicsérettel halmozta 
el a gróf ezt az uj körtefajt s azért én Bodos 
községben és a'szomszéd falvakban igen el- 
szaporitottam. Ez a julius végi és augusztus 
eleji körte csakugyan megérdemelte az aján
latot. Legközelebb körülményes leírásban is 
bemutatom valamelyik lapunkban. Erdélyi faj, 
mely ott bátran szaporítandó.

A Vilmos körtét ' is felülmúlja termé
kenységével a Guyot Gyula körte. Gyönyörű, 
szép, nagy és igazi nemes gyümölcs, de mert 
nagy gyümölcseit a szélvészek megtizedelik; 
szabadba nem, csak házi kertekbe ültetendő 
inkább. Előbb-utóbb hatalmas vetélytársa lesz 
a Vilmosnak

Az őszi körtékből igen ajánlatosnak tar
tom a Capiaumont vajkörtéjét. Elég erős és 
edzett, roppant termékeny fája van, s hozzá 
a gyümölcse szép, nagy, nemes. Előbb-utóbb 
utat tőr ez is magának Erdélyben.

Nemcsak edzett, de rendkívül termékeny 
az Ulmi vajkörte is, mely teljesen bevált a 
Székelyföldön. Úgy meg van rakva a szép 
piros körtékkel, hogy több rajta a gyümölcs, 
mint a levél. Nem épen olyan finom, mint a 
többi vajkörte; mindazáltal, főkép a nép szá
mára, igen érdemes lenne nagyban tenyész
teni. Aszalványnak is kitűnő.

Minden tekintetben kifogástalan és nagy
mérvű elszaporitást érdemel az ő fehérpety- 
tyes fájával a Franczia császári herczeg is, 
mely szép, jó és igen nemes gyümölcs. Ha 
egyszer megismerik, majd meg is becsülik.

ne kerülhessen, azonban az is a feladata, hogy 
ily tulajdonsággal nem biró hús elkobzása ne 
következzék be, nehogy indokolatlanul káro
sítva legyen a közvagyon.

A folyó évben Berlinben nemzetközi tu- 
berculozis-congressus tartatott, a melyen 
Virchow rámutatott arra, hogy milyen aláren
delt jelentőségű azon veszély, a mely a gümő
kóros állatok húsának elfogyasztása révén fe
nyegeti az emberiséget. Alig számbavehető 

■ezen veszély.
Ugyancsak a folyó évben a Baden-Baden- 

ben megtartott nemzetközi állatorvosi cong- 
ressus által elfogadott határozati javaslatból, 
amelyet Ostertag és de Yong terjesztettek elő, 
kitűnik, hogy ezen leghivatottabb testület is 
elég alárendelt jelentőségűnek tartja azon 
veszedelmet, amely ilyen húsok révén az em
beri esészséget fenyegetné. Amilyen helyes 
azonban ezen javaslat, mégsem fogadhatjuk 
el azt közhasználatra. Ugyanis ők 4 féle elbí
rálást engednek meg az ilyen húsok tekinte
tében. A húst vagy fogyasztásra bocsátják 
szabadon, vagy annak kijelentése mellett, 
hogy gümőkóros állattól származik, vagy fűzve 
(párolt állapotban) bocsájtják forgalomba, vagy 
végül elkobozzák.

Ezen elbírálás azonban csak ott lehetsé
ges, a hol van szabad és van korlátolt hús
forgalom (szabadszék) és rendelkezésre all
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A kora téliek közűi figyelmet érdemel 
az Ármin körte, bár agyagos talajban köves 
szemcsés és fekete foltok támadnak a bőrén, 
melyek a gyümölcsöt majdnem élvezhetlenné 
teszik. Jó talajban, ha az nedves is, szaporít
ható, mert igen termékeny s hozzá szép, nagy 
gyümölcs és itt ment minden betegségtől.

A késő téliek közül tetemes nagysága, 
roppant termékenysége, edzett fája és nemes 
ize ajánlja a Guisse Mária körtét, melynek 
jövője van Erdélyben. Az Ármin magvárói 
kelt, de nemesebb izű annál.

Az Angersi Dávid szintén igen nemes 
és rendkívül termékeny téli körte. Fája igen 
edzett, de kár, hogy lassan nő és nem fejlő
dik nagyobbra. Legjobb ezt vadonczra, korona 
magasságban oltani. Sokat ígérő gyümölcs a 
Keverou bergamottja is, de ennek a termékeny
ségéről még nem áll elég adat a rendelkezé
semre. Roppant termékeny, de csupa köves 
szemcse a Flotow kolmárja, melyet legalább 
én nem tartok ezért szaporitandónak, vala
mint a nyáriak közül a Boldog asszony vajon- 
czát sem, mely igen termékeny, de ,nem tud 
daczolni a hideggel, hamar elfagy.

Van még egy téli körtém, melyet én 
nyertem az Ármin körtének 1884-ben elvetett 
magvárói s mely 1895-ben- mutatta be első 
termését. Teljesen olvadó husu, téli körte ez, 
mely január közepe táján kezd érni és a leg
kisebb fonnyadás nélkül júniusig is eltartható 
Bár kissé a magháza körül köves és a köze
pes nagyságot nem éri el, mégis jó lélekkel 
ajánlhatom még a uagyban való elszaporitásra 
is, mert sok jó tulajdonsága van. Fája rend
kívül edzett és olyan tüskés, vad kinézésű, 
mint a Motte vadoncza. Roppant termékeny 
s gyümölcsei daczolnak akármilyen szélvihar
ral, a miről a múlt nyáron is alkalmam volt 
meggyőződni, mikor egy végitéletszerü nyáréji 
vihar bántatlanul vonult el fölötte. Még el 
sincs nevezve s .már is a szomszédos falvak
ban kezdik szaporítani. Utczákra sorfának is 

■ igen alkalmas volna, de nemcsak a fájáról, 
leszedés után jó darabig is ehetetlen s tüskés 
ágai tisztes távolban tartanák a pajkos gyer
mek serget. Legközelebb körülményes leírás
ban is megismertetem ^Bem apó*  nevezet 
alatt. \

Áttérve a szilvákra, csak egy nehány 
olyan fajt akarok kiemelni, melyet k'iválólag 
érdemesnek tartok a szaporításra. Vidékünkön 
az elsőség az Althán Ringlóé, semmi más 
szilva nem versenyezhet vele sem szépségre, 
sem termékenységre, sem aszalási czélra. — 
Nagy, mint egy közepes alma és nagy fát is 

hatósági hus-pároló és zsir-olvasztó. Tehát 
aránylag kevés helyet kivéve sehol a világon 
nem lehet végrehajtani azt a különben helyes 
ajánlatot. Nálunk a négyféle mód közűi két 
mód lehetséges, vagy közfogyasztásra bocsájt- 
juk a húst, vagy elkobozzuk. Tertium non 
datur. A fent említett javaslatot tehát akként 
kell összevonnunk, hogy a húsokat 2 osztályba 
soroljuk t. i. amelyek az egészségre (bár nem 
mindig, de feltételezhető mérvben) veszélyesek 
és á melyek részéről veszély nem fenyeget. 
Ily szempontból a tudomány mai állása sze
rint beigazoltnak vehető, hogy ha

1. heveny miliaris gümőkór van jelen a 
tüdőkben és esetleg a többi nagy valameny- 
nyi szervben;

2. ha az izomzatban, csontokban, az iz
mokban levő, vagy azok között fekvő miri
gyekben vannak gümőkóros elváltozások és

3. ha valamely lesoványodott állat bármely 
testrészében gümőkór van jelen, akkor az állat 
egészben megsemmisítendő, ellenkező esetben 
közfogyasztásra bocsájtliató a beteg szervek 
kivételével, a melyek mindenkor megsemmisí
tendők.

Még nehány szót a szabadszék intéz
ményről. Olyan intézmény ez, a melyben el- 
árusitásra kerülnének a betegség miatt értékük
ben csökkent állatok liusai. Az ilyen berendezés 
nagyon fontos olyan helyeken, a hol a rendes 

növel. Még 1876-ban legyökereztettem bujtás- 
sal s most gyöksarjakról szaporítom a nép 
között, akár a Beszterczei szilvát.

A Zöld Ringló minden tekintetben kifo
gástalan s minél jobban elszaporitandó. Ugyan
ez áll a Dániel szilvájára is Roppant termé
keny a Hartwiss sárga szilvája, kár, hogy a 
tüskés fája olyan gyenge. A Jefferson is elég 
termékeny, de nem elég leves. Á Washington 
szép, nemes, termékeny, szaporításra való 
szilva Páratlanul termékeny és igen finom a 
Fehér Királyné szilva, mely előbb-utóbb utat 
tőr magának. A Denniston piros és Denniston 
sárga szilvája gyönyörű, nagy, rendkívül ter
mékeny és igen nemes, szaporításra méltó 
gyümölcsök, s ugyanilyenek a Sötétkék tojás
szilva és a Nagy czukoi szilva is. Roppant 
termékeny a csemegeszilvák közül a rózsás 
arczu Duke of Edinburg. A korai szilvák kö
zül a júliusi zöld Ringlót, Biondeck korait, 
Korai zöldet, Korai kedvenczet merem ajánlani. 
A korai zöld kitűnő olyan helyre, hol ellopás
tól félthetjük a gyümölcsöt, mert sáppadt 
sárga színe nem árulja el benne az érett 
szilvát. Egy fám majdnem az út mellett volt 
és mégis megmaradott rajta a gyümölcs. A 
Korái termékeny szilva megérdemli a nevét, 
de az ize nagyon is másodrendű. Bolondul 
terem a Cooper nagy szilvája, ős hozzá piaczos, 
de az' ize alig finomabb nálunk, mint a nép 
termelte Lószemü szilváé.

A nemes cseresnyékből csak a Disznódi 
fűszerest, a melyekből az Eugénia császárnét, 
Királyi amarellát és Ostheimit lehetne Három- 
székmegyében sikerrel tenyészteni.

Van még egy sereg magonezom almából, 
szilvából, körtéből, melyek megérdemlik a fi
gyelmet s melyeket annak idején majd meg
ismertetek.

Nagyon természetes, hogy az én czikkem 
nem azt czélozza, miszerint az erdélyi gyümöl- 
csészeti egylet által a nagyban való termelésre 
kilelölt fajokat hagyjuk el és kezdjük termelni 
az általam ajánltakat. Ellenkezőleg! Tartsuk 
meg azokat, de próbáljuk meg ezeket is. Mert 
a jónak legnagyobb ellensége a jobb. S ha 
aztán úgy tapasztalják, hogy pl. a Guiste Má
ria értékesebb, mint a Manna Kolmár, akkor 
emez helyett fogadjuk be amazt. Csak ne áll
junk meg egy ponton, mert ez ellenkezik a 
józan haladás szellemével és előbb-utóbb a 
chinai copfhoz vezet.

A kik a nevezett fajokat oltó galyban, 
vagy ké'sz oltványokban beszerezni óhajtják, 
azok forduljanak Unghvári Lászlóhoz Czeglédre, 
kinek lelkiismeretességéről volt alkalmam meg- 

husárak nagyon magosak. Németországban a 
hús átlagos ára helyenként 272 —3 márka, 
vagyis 1 frt 50—T frt 80 kr. Ilyen helyeken 
lehet korlátolt forgalmat létesíteni, de nálunk 
a hús átlagos ára a legtöbb helyen 50 kr., 
sőt sok helyen az olcsóbb minőség 40 kr. és 
ez alatt van. Ily helyeken korlátolt — olcsóbb 
— forgalmat létesíteni jóformán nem lehet. 
Ahol Ti klgr. egészséges, jó minőségű húst 10 
krajezárért lehet kapni, ott a legszegényebb 
is alig fog ugyanazon összegért 7, klgrmmot 
akarni, ha tudja, hogy beteg állat selejtes 
húsát kapja csupán. Azért nem tulajdonitok 
hazánkban az ilyen intézkedéseknek oly he
lyeken, hol a húsárak nem tűrhetetlen maga
sak, ma semmi fontosságot, vagy közgazda
sági jelentőséget.

Erűmmel Gyula.

A fák bemeszelése egész a koronáig 
Amerikában általános gyakorlat és pedig egy
szerűen fehérre meszelik s szégyennek tartják, 
ha valakinek a kertjében vagy háza előtt a 
fák sötét szint váltottak épúgy, mint a pisz
kos ház szégyen. A bemeszelésnek nemcsak 
az az előnye, hogy a kártékony bogarak ellen 
védi a fát, hanem a fehér felületről a napsu
garak visszaverődvén, óvja a gyors kiengedés 
s újra fagyás veszélyétől tavaszszal. 

győződni. Engem az év legnagyobb részében 
a foglalkozás távol tart szülőföldemtől s ezért 
oltványokkal vagy oltógalyakkal nem szolgál
hatok. Nyáron azonban szívesen küldök szem
zésre, vesszős szemzésre, vagy oldaloltásra 
alkalmas galyakat, a kik ez iránt megke
resnek.

Budai József.

A földadó elengedése és leírása.*)

Az elemi csapások által okozott károk 
rendkivüli eseteiben adóelengedésnek van helye.

Ilyen elemi csapások:
a) jégeső, árvíz és tűz általában; ■
b) a terményeknek rovarok általi elpusz- - 

titása nagyobb kiterjedésű, egész dűlőket ma
gában foglaló területeken;

c) szántóföldekre nézve:
aa) oly fagy vagy földárja által okozott 

árvíz, mely egész dűlőket magukban foglaló 
területeken;

bb) oly tartós szárazság, vagy más oly 
elemi csapás, mely egész határokat magukban 
foglaló nagyobb területeken a bevetett földek
nek termését oly módon és időben semmisiti 
meg, hogy az illető földek azon évben már 
újabb vetemőnyezés által jövedelmezőkké álta
lában nem tétethetnek;

d) erdőknek tűz általi pusztítása;
e) szőlőknél és komlókerteknél a fagy; 

(1883: XLIV. t.-cz. 49. §.)
f) szőlőknél a phylloxera által okozott ' 

pusztítás és azok a károk, a melyeket a pe-' 
ronospora viticola nevű penészgomba okoz, 
ha az okozott kár egész dűlőkre vagy azok 
nagyobb részét magukban foglaló területekre 
kiterjed. (1891: I. t.-cz. 4. és 5. §§.)

Az adóelengedés a pénzügyminiszter ál
tal szabályozott módon megejtett vizsgálatok 
alapján állapittatik meg és csak egy évre a 
folyó adóra adatik.

Erdőknek tűz általi pusztításánál azon
ban több évre terjeszthető ki az adóelengedés.

A szőlőkben mutatkozó philloxera vas- 
tatrix pusztítása az 1883. évi XLIV. t.-cz. 49. 
§-a alatt érintett elemi kárnak tekintendő 
mindaddig, mig a megtámadott szőlő ki nem 
irtatott, vagy egészben el nem pusztult; az 
ily területekre nézve az illető birtokosnak 
évenként teendő bejelentése alapján, a föld
adó évenként a kár arányában engedtetik el.

Az elemi csapás által sújtott földrészlet 
után járó adó egyharmadrészben, kétharmad
részben vagy egészen elengedtetik, ha a tér- . 
més hasonló mérvben semmisittetett meg.

így például a földekre nézve 7í—z/s’ad ' 
részben, vagy egészben aszerint, mint a ter
més 73—7s"ad részben vagy egészben káro
sult, illetőleg megsemmisittetett.

Ha a szántóföld azon évben, melyben jég
eső, árvíz érte, másodszor bevettetik; az első 
vetést ért kár egy harmadrészszel kevesebb
nek veendő.

E szerint ily esetekben az adó alső ve
tést ért egész károsulásnál kétharmadrészben 
engadhető el; egy harmadrész károsulásnál. 
pedig adóelengedés nem adható.

Oly földekre nézve, melyeknek első ter
mését elemi csapás nem érte, azok második 
termése azonban elemi csapás folytán meg
semmisült, az adó egyharmadrésze engedhető 
el akkor, ha a második vetés teljesen meg- 
semmjsült. Ha a második vetés csak részben 
semmisült meg, adóelengedés nem adható.

Rétekre nézve, ha a szénatermés elemi 
csapás folytán megsemmisült, sarju azonban 
termett, a szénát ért kár egy harmadrészszel 
kevesebbnek veendő.

Oly esetekben pedig, a midőn a széna
termés megmaradt, a sarjut azonban elemi 
csapás érte, annak teljes megsemmisülése 
esetén, az adó egyharmadrésze engedendő el.

Ila azonban a sarju csak részben sem
misült meg, adóelengedésnek helye nincs.

") Mutatván}-. I..: „Könyvismertetés" rovatunkat.
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Szántóföldekben fagy, földárja által oko
zott árviz, vagy tartós szárazság czimén adó
elengedésnek csak akkor van helye, ha a ter
més egészen megsemmisült és az illető földe
ket azon évben újabb veteményezés által 
jövedelmezőkké tenni többé nem lehet.

Ha az elemi csapás a földrészletet csak 
részben károsítja meg, az adó a földnek csakis 
azon része engedhető el, melyet az elemi csa
pás ért.

Oly földrészlet után, mely csak részben 
volt bevetve, részben pedig ugarul hagyatott, 
az adó csak a bevetett rész után enged 
hető el.

Ha a megkárosult földrészlet mivelési 
ága a kataszteri feltételhez képest változott, 
például a kataszteri munkálatokban rétnek, 
vagy legelőnek felvett földrészlet is időközben 
feltöretvén, szemes, vagy egyéb terménynyel 
vettetettt be s mint ilyen károsult, az elen
gedendő adó a kataszterben felvett mivelési 
ágakra, tehát az említett példában a rétre, 
vagy legelőre, megszabott jövedelem után és 
a szerint, hogy az elemi csapás minő kárt 
okozott volna az illető földrészleten, ha az a 
káreset alkalmával is még mindig az eredeti 
telekkönyvi felvétel szerinti mivelési ágban 
használtatnék állapítandó meg.

A letakaritott, de még be nem hordott 
vagy asztagokban, kazalokban és csűrökben 
levő terményeknek elemi csapás általi meg
semmisülése esetén adóelengedésnek helye 
nincs.

Az elemi károk esetei az erdőknek tűz 
általi pusztítása kivételével, a káreset bekö
vetkezésétől számított 8 nap alatt mindenkor 
Írásban az illető földrészlet tulajdonosa, s a 
mennyiben a megkároso'dott birtokosok többen 

‘ és nem nagy birtokosok az e végett megbízott 
két képviselőjük által a kár felvételére szük
séges nyomtatványok ivenként 4 fillérrel szá
mított árának csatolása mellett a m kir. 
pénzügyigazgatóságnál, vagy azon község elöl
járósága utján ielenterídők be, melynek hatá
rához a megkárosított birtokrészletek tar
toznak.

Minthogy azonban egyes elemi csapások 
nem egyszerre következnek be s teljes mér
vüket csak fokozatosan, bizonyos idő múltával 
érik el, az ily természetű elemi káresetek 
bejelentési határidejéül — a fenti.. általános 
szabálytól eltérőleg — a következők tartan
dók be, és pedig:

a) az árviz által okozott károknál a ká
rosodás bekövetkezésének időpontjául az a 
nap tekintendő, a melyen a mederből kiömlő 
vizár az elborított ártéri területen legmagasabb 
állását érte el, tehát a káreset bejelentésére 
kitűzött 8 napi határidő azon naptól kezdve 
számítandó;

b) tartós szárazság és a rovarok puszti- 
titása által okozott káresetek szántóföldeknél 
a károsult termés letakaritása idejének kez
detét megelőzőleg legalább is lő nappal és

c) a rovarok, mint jelesen a portrix pille- 
riana és phylloxera vastatrix által okozott 
károk szőlőknél legkésőbb az illető év augusz
tus 1-ső napjáig jelentendők be.

A mi az elemi káreset két megbízott 
általi bejelentését illeti, erre vonatkozólag meg
jegyeztetik, hogy az ily bejelentések elfogadá
sának törvényes szabályokban járatlan s több
nyire írástudatlan kisgazdák érdekében van 
helye, nem pedig a nagyobb birtokosok vagy 
uradalmakkal szemben, melyektől az elemi 
károk külön Írásbeli bejelentése megkövetel- 
tetik.

A bejelentett elemi kárt a helyszínén 
bizottság veszi fel és állapítja meg.

Ezen bizottság elnöke a földadó nyilván
tartási biztos, esetleg a in. kir pénzügyigaz
gatóságnak más kiküldött közege; kis- és nagy
községekben tagjai: az előljátóság által e czélra 
megválasztott két helybeli szakértő becsüs, 
rendezettanácsu városokban két városi tanács
nok, törvényhatósági joggá,l felruházott váro
sokban pedig két törvényhatósági bizottsági tag.

Az adóelengedés összeségét első fokban 

a m. kir. pénzügyigazgatóság, második fokban 
a közigazgatási bizottság, harmadik fokban a 
m. kir. közigazgatási bíróság állapítja meg.

A felfolyamodás a leengodett adónak az 
adókönyvecskébe történt beigtatása, illetve a 
sérelmes végzés kézbesítése napját követő 
naptól számítandó 15 nap alatt azon hatóság
nál nyújtandó be a melynek határozata ellen 
az irányul.

Heigel Lipót.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

, Szőlőkarók állandóvá tétele. A lehántott 
s jól kiszárított szőlőkarókat rétegenként egy 
gödörbe rakjuk, e mellett egy másik gödörbe 
mésztejet (hígra oltott mész) készítünk, mely- 
lyel a karókat beöntjük úgy, hogy a mésztej 
a karók fölött álljon. így maradnak 8—14 
napig. Naponként mintegy 1/la résznyi friss 
mésztejet töltünk utána. Kivétel után a karó
kat jól meg kell száritni; a végokét jól be 
kell kenni kátránynyal. Az igy kezelt karók 
10, sőt több évig is eltartanak.

Tavalyi diók friss izt nyernek, ha több 
napon keresztül áztatjuk gyönge sós vízben 
s aztán sós vízzel megnedvesitett homokban 
tartjuk el.

Hogy korán tavaszszal legyen hónapos 
retkünk a szabadban következőleg kell eljárni. 
Deczember végen kell a magot elvetni verő
fényes, védett helyen. Erós fagyok ellen szal
matakaróval kell az ágyásokat védni. Hogy 
az igy nevelt retek a melegágyban neveltnél 
gyöngébb minőségű, magától értetődik.

Hogyan kell trágyázni, hogy az uj bő
termő burgonyaféleségnek maximális ter
méseket adjanak ? 1. Az újabban tenyésztett 
burgonyaféleségek némelyike igen bőven terem, 
mert 200, sőt több métermázsát is adnak 
kedvező körülményekaközött kát. holdanként, 
de termőképességüket-! csak ' akkor fejtik ki 
teljesen, ha ennek megfelelően bőven trágyáz- 
tat Illik is.

. 2. Közepes talajokon egyedül műtrágyák
kal nem lehet a földet' kellőképen növényi 
táplálékkal, ellátni, hogy'az ily nagy termése
ket adjon, mert erre kát. holdanként 565 kg. 
16%-os szuperfoszfátra volna szükség.

3. A legnagyobb burgonyatermés ez idő 
szerint csak erős istállótrágyázással (225 —230 
q. kát, holdra) és e. mellett megfelelő műtrá
gyázással érhető el. Az istállótrágyának a bur
gonyatermésre gyakorolt rendkívül kedvező 
hatása ennek nagy nitrogén, káli és foszforsav 
tartalmában, rejlik.,.

4. Maximális termések elérése czéljából 
még erős istállótrágyázás mellett foszforsavról 
is kell gondoskodnunk; és pedig kát. holdan
ként használjunk 100—150 kg szuperfoszfátot, 
vagy 100—zOO kg. káli szuperfoszfátot.

5. Az erős istállótrágyában nyújtott nit
rogén csak rendkívül kedvező körülmények 
között elegendő a maximális termésekre; ez 
időszerint nem lehet határozottan ajánlani, 
hogy istállótrágya mellett a salétrom alkal
maztassák.

6. A burgonyaterméshez szükséges sok 
nitrogén legolcsóbban zöld trágyázás által 
szerezhető be, e mellett azonban istállótrágyára 
és salétromra is lesz legtöbbször szükség.

7. Minthogy végül a zöldtrágyául hasz
nált pillangós növények a talajban levő kálit 
és foszforsavat is feltárja s igy a lalajt ezen 
anyagokban nem gazdagítja, gondunk legyen 
arra, hogy a zöldtrágyául használandó növény 
alá elég erős foszfortrágya adassák, mely az
után nemcsak zöldtrágyául használandó nö
vények, do a burgonyatermésnek is hasznára 
válik.

8. Az uj burgonyaféleségek a, talaj táp
anyag tartalma iránt igényesebbek, mint a 
régiek s a kinek nincs módjában ezen igé
nyeknek megfelelően ellátni földjét, ne térjen 
át uj burgonyaféleségekre, mert meg esik, hogy 
szegényebb talajon nem megfelelő időjárás 
mellett még gyengébb termést kap, mintha 

az ott már meghonosult burgonyát termesz
tette volna. Azért is a kísérletezést mindig 
kicsibe kezdjük s csak a jól bevált burgonyát 
kezdjük nagyban termelni, a midőn is ha 
dúsan trágyázunk istálló- és műtrágyákkal, a 
bőtermő burgonyaféleségeket óriási haszonnal 
termelhetjük.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Köztelek" deczember 9-iki számában 

ismerteti a földmivelésügyi költségvetést, mely
nek emelkedő tételeiről elismeréssel szól. így 
kiemeli, hogy a költségvetésben különösen az 
állattenyésztés fejlesztésére íorditanak ez év
ben jóval többet, mint az előzőkben. Az ál
lattenyésztés, havasi és tejgazdaságok szük
ségleteinek kielégítésére 2.183,168 korona van 
előirányozva a múlt évi 1.760,358 koronával 
szemben, a mi tehát 423,000 koronával több 
a múlt évinél. A tejszövetkezetek létesítése a 
tej jó értékesítését fogja eredményezni. —. A 
ruthén nép helyzetének javítására is megté
tettek a helyes kormányintézkedések, amelyek 
az eddig fesztelenül űzött „marhauzsorá“-tól 
meg fogják menteni a szegény ruthén parasztot.

Az állategészségügy fejlesztésénél helyes 
lépésnek tartja a „Köztelek1' az állatorvosi 
akadémiának főiskolává való avansziroztatá- 
sát. Semmivel sem látjuk pedig ezt indokolva, 
mint csupán azzal az egy indokkal, vagy álok
kal, hogy Ausztriával szemben hathatósabban 
tudna föllépni egy főiskolát végzett állatorvosi 
kar, mint egy akadémiát végzett. S erre az 
imponálásra hogy szükség van, azt a legutóbb 
Kőbányára kimondott sertésvész-zárlat iga
zolja. Mi előttünk azonban semmit sem fog 
nyerni az az állatorvos tekintélyben csak 
azért, mert most rektora van és nem direk
tora. S ha már egyszer főiskolát csinálnak 
az állatorvosok részére, szükségesnek tartjuk 
azt a gazdák részére is. Amazok csak a mező
gazdaság egyik ágában működnek, ezek min
den ágban, beleértve az állattenyésztést és az 
állategészségügyet is. Legyen gazdasági főis
kola, vagy legyenek gazdasági főiskolák, mint 
a.Jiogy az a külföldön is van; olyan orszá
gokban, a . melyekről nem lehet unos-untalan 
hangoztatni, hogy „pár excellence agrikultur 
állam."

A „Magyar Gazdák Lapja" e heti számában 
gazdasági állataink okszerű takarmányozásáról 
szóló folytatólagos közleményben a takarmány 
előkészítéséről ir Serfőző Géza. A szálas ta
karmánynak szecskavágó-, a répa és burgonya 
fölszeletelésére erre a czélra készült gépekkel, 
az abraktakarmányok zúzás, őrlés, darálás 
által való fölaprózása következő okokból tör
ténik: 1. így könnyebben keverhető a takar
mány; 2, a kevésbbé értékes takarmányne- 
müeket keverve jobban megeszi a jószág; 3. 
takarmány kímélés czéljából; 4. hogy a jószág 
hamarabb megehesse és megemészthesse a 
neki szánt takarmányadagot. Ez mind kétsé
gen kivűl való. De nem vihető keresztül pél
dául a nagyobb gazdaságokban sem ott, ahol 
egyes területek meszsze ősnek a majortól, 
úgy, hogy a jószág künn delel és csak estére 
megy be a majorba. Ilyenkor a déli szálasán, 
az esti szecskásan való etetés káros leene.

A daráltan etetett erőtakarmánynál, a 
melyet kétségtelenül azért kap a jószág, mert 
könnyebben emésztheti meg, magunk részéről 
hasznosnak tartjuk megemlíteni, hogy a darát 
répaszelettel keverve külön is lehet adni min
denféle jószágnak, mert igy az alig únja meg 
a folytonos darázást.

Az emésztést könnyíti a takarmányfélék 
megpuhitása főzés és párlás által. Izletesebbé 
lesz a. takarmány a füllesztés által, mindig 
ügyelve arra, hogy meg ne pemszedjék a ta
karmány. Az IMII. évben egyes nagy uradal
makban a jármos ökrök a nagy takarmány- 

; szükség miatt nem kaptak egyebet az őszi ga- 
I hona 1 üllesztet,t, törökjénél sazökrök azt jóízűen
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ették és teljesen munkaképes erőben voltak. 
Főzés, párlás csak sertétek etetésénél aján
latos.

A „Gazdasági Lapok" 50. számában a vaj
nak szállításnál szükséges konzerválásáról ír 
Reischl Vilmos tejgazdasági s. tanár s leírja 
az Angolországban szokásos vajcsomagolást. 
Mihelyt a vaj a fogyasztó-piacz számára elké
szült, a szokásos eljárás mellett megtisztit- 
tatott és besózatott, J/2 vagy 1 kg-os adagok
ban henger alakúra formálják, ezután az ala
kokat finom kalikó szövetbe göngyölik és. 
egymás mellé és egymás tetejébe hordókba 
csomagolják, úgy, hogy a hordó egészen meg
teljék. a megtöltött hordóban a vaj felületét 
kalikó-, vagy ehhez hasonló ruhaszövettel leta
karják, a vajdarabok között föntmaradt üre
geket durván őrölt sóval kitömik s végül a 
hordó tetejét lezárják. A vajban a só egyrészt 
mint konzerváló szer teljesiti czélját, meg
akadályozza az egymás mellé tömöritett vaj
darabok széthullását a szállítás alatt, másrészt 
pedig pótolja a hordó csapján utóbb beöntött 
sóslevet, amely hosszabb időközök után a hordó 
dongáin át elpárologna, vagy annak hasadé- 
kain keresztül elveszne. A leirt módon szállí
tott vaj a szállításra igy elkészítve a legtávo
labbi vidékekre is exportálható anélkül, hogy 
a vaj minőségében kárt szenvedne.

A „Magyar Kereskedők Lapja" uj czukor- 
gyár alapításáról ad hirt. A gyár Nagy-Becs- 
kereken létesülne, a hol a tervező Grandjean 
polgármester már tanácskozott a gazdákkal a 
czukorrépa termelését illetőleg és a czukor- 
répa szállításának módozatait már meg is ál
lapították. A gyárat 1901. február 1-ére ter
vezik üzembe helyezni. Végre tehát nemcsak 
az agrárius és merkantilista irány meddő, sőt 
káros harczáról, hanem szükséges és hasznos 
összműködéséről is hallunk.

A szeszkontingens-ügy rendezése ez. czikk- 
ben elismeri azt, hogy „a mezőgazdasági szesz
termelés a hazai közgazdaságnak igen fontos 
tényezője, mert egyik eszköze az intensiv 
gazdálkodásnak", de mégis elitéli a mezőgaz
dasági szeszfőzőknek a nekik jutott 170 hek
toliternyi kontingens ellen indított akczióját. 
Holott maga a czikkiró is beismeri, hogy a 
szeszfőző prosperálásához közel 1000 hektoli
ternyi kontingens szükséges. A mezőgazdasági 
szeszfőzők csak az ő megélhetésükhöz szük
séges kontingenst kívánják. A saját hasznukra 
és senki kárára. Nem „pár feudális nagyur"- 
ról, hanem a mezőgazdaság és közgazdaság 
hasznáról van szó.

—r ~ő
Uj közgazdasági lap jelent meg Közgazda

ság czimmel Galánthai Nagy Sándor dr. szer
kesztésében.-Jól esik a beköszöntőben olvas
nunk azt a hangot, mely szokatlan volt eddig 
a közgazdasági lapokban. Örömmel olvassuk 
azt a jelszót, a melyet óhajtjuk, hogy köves
sen is: „A mi jelszavunk: béke, munka, haladás. 
Békére van szükségünk, hogy munkálkodhassunk; 
munkára, hogy haladhassunk; és haladnunk kell A 
ígéri, hogy az egyes gazdasági pártok elfogult 
szempontjától menten fogja a dolgokat tár
gyalni. Reméljük tehát, hogy helyet fog adni 
a mezőgazdaság jogos törekvéseinek kifejezé- 
zére is. A lap első száma gazdag tartalommal 
és kitűnő kiállításban jelent meg. Biztató a 
munkatársak névsora és az első szám konci- 
liáns hangja.

Külföldi lapokból.
Az istálló-trágya kezelése. Dehérain sze

rint a szénsavas ammóniák bomlása által ke
letkező nitrogén veszteség annál nagyobb, 
minél több szénsav fejlődik. Szénsavban dús 
légkörben a szénsavas ammóniák csak kevés 
nitrogént bocsájt szabadon. A húgy megfelelő 
alkatrészeinek átalakulása szénsavas ammó
niákká ilyen viszonyok között annál gyorsabb, 
minél tökéletesebben van a körlégtől elzárva, 
vagy minél dúsabb szénsavban a levegő. Ha 
beszórás (poralaku testekkel) által a hugyot 
lehetőleg felszivatjuk, úgy, hogy a ganaj rövid 

idő alatt kiszárad, a húgynak ammoniákális 
erjedése gyöngén lép fel. Ha a beszórás elég
telen, lehetőleg gyorsan kell aganajfa trágya
dombra vitetni. Itt a rétegekben való egymás
fölé halmozás által kevés levegő fér hozzá s 
a mi ott van, az szénsavval telitett, az ammó
niák veszteség tehát csekély. A trágyalé ren
desen oly gazdag szénsavban, hogy ezáltal az 
ammóniák veszteség még szabad levegőn is 
csaknem teljesen meg van szüntetve. Épen 
ezért nem helyes a trágyát Deherain szerint 
a szabadban hosszasan csomókban vagy szét
teregetve állani hagyni. Ha a trágyadomb 
mintegy 15 cm. vastag földréteggel van be
borítva, akkor az ammóniák elpárolgása rend
kívül csekély. (Biedermanns Centralblatt.)

Németországban a trichinozis rettenetes 
betegsége mind jobban terjed a kutyahus él
vezete következtében. így pl. Szászországban 
Chemnitzben 436 levágott kutya közül 7 volt 
trichinás. Így csekélynek látszik, de az arány 
nagy: 1 60°/„, mert az ugyanazon idő alatt levá
gott 65,000 disznó közül csak 13 volt trichi
nás, vagyis 0-19%. Általában a kutyák között 
a trichinozis jobban el van terjedve, mint a 
disznók között, mert a patkányokat (mus 
rattus) megeszik. A patkányok pedig igen 
nagy mértékben szenvednek trichinozisban. — 
Szászországban annál inkább veszélyes a 
cynophagia, mert a kutyahust feafstekes a la 
tartané^ eszik, vagyis félig nyersen. Statistikai- 
lag igazolható, hogy a cynophag országokban 
a trichinozis sokkal jobban el van terjedve, 
mint másutt. (Journal d’Agricult. pratique.)

A ezukorrépa-termelés Oroszországban az 
utóbbi években sokkal nagyobb mérvű lett, mint 
Európa bármely államában. Ez idén 10 "/„-kai 
volt nagyobb a beültetett terület, mint Né
metországban. A termés minősége azonban 
nem volt oly jő, a minek oka, hogy Német
országban az éghajlat nedvesebb s a talajt 
jobban művelik. A műtrágyával a népesség 
nem tud bánni s azért inkább rontottak vele. 
Branicki gróf tesz, e téren nagyméretű kísér
leteket. Hektáronként 2400 púd istállótrágyát 
hintetett el (1 púd ~ 16'4 kgr.). Egy része a 
területnek nem kapott műtrágyát, másik rész 
kapott hektáronként 16 púd superfoszfátot és 
6 púd salétromot. A superfoszfátot belekever
ték a földbe, a salétromot vetés előtt szórták 
a felszakgatott felületre. —- A superfoszfátot 
Melichár-féle kombinált szóró és vetőgéppel 
végezték. A trágyát l1/^ ujjnyival mélyebbre 
vetették, mint a magot A salétromot a répa 
első megjelenésekor első ízben s levelezésekor 
2-od Ízben. A talaj agyaggal kevert fekete 
föld volt. A műtrágyás területeken hektáron
ként 38'3 berkovetz-el több termett (1 berko- 
vetz — 163 klg.) A műtrágya volt hektáron
ként 17 rubel. A többlet ára 38'rubel. A tiszta 
haszon tehát hektáronként volt 21 rubel. A 
czukortartalom szintén nagyobb volt. Másik 
kísérletet is tettek, mely alkalommal répaföld 
8 púd salétromot s 16 púd superfoszfátot ka
pott. De a földet kétfelé osztották. Az elsőben 
a műtrágyát szórva hintették a földre, a má
sodik részben hosszanti árkokban' hintették el. 
Ez utóbbi hektáronként 48 berkovetz-el több 
termést adott, a mi 24 rubel többletnek felel 
meg hektáronként (1 rubel = 3’81 korona). 
A czukortartalom 0-5%-al volt nagyobb. Az 
összes — más területeken is — kísérletek 
eredménye az, hogy a superfoszfát szórva al
kalmazva semmi hatást sem mutatott, mig 
sorba vető géppel hintve el 33—46 berkovetz-el 
jobb termést adott. Szórvahintésnél 4—5-ször 
annyi kellett, mint árkokba hintésnél ugyan
azon hatás elérésére. (C. Carriére a Journal 
d’Agricult. prat.)

S.

Könyvismertetés.
Az állami egyenes adók és a községi adó

pótlékokról. Az „É. G. E.u könyvkiadóvállala
tának legújabb 40. füzete. Irta: llcigcl lápot 
pénzügyi fogalmazó, Kolozsvárt. (Ára 1 korona.) 
Valódi közszükséget pótol e munka, mely már 
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eddig is több száz példányban kelt el. Főkép 
a kisgazdák azok, a kik az adótörvények 
szövevényes szálai között legkevésbbé tudnak 
eligazodni. Ez a fűzet világos, könnyen ért
hető modorban ismerteti meg gazdaközönsé- 
gűnkkel adótörvényeinket. Lapunk más he
lyén egy fejezetet közlünk belőle mutatvá
nyul. Ajánljuk elolvasását mindenkinek.

 (B-í)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Olvasóinkhoz. Év vége felé jár
ván az idő, tisztelettel felkérjük előfizető
inket, hogy a jövő 1900. évre előfizetéseiket 
újítsák meg. Egyben kérjük minden olva
sónkat, hogy körükből lapunknak a jövőre 
új előfizetőket gyűjteni szíveskedjenek.

— Kinevezés, A földmivelésügyi mi
niszter Dely Elemér segesvári állami állat
orvost állategészségügyi attasévá nevezte 
ki belgrádi követségünkhöz. A midőn ki
emeljük ezen újonnan szervezett állás fon
tosságát — melylyel a minister a Magyar
országon átmenő szerb transitó forgalmat 
az állategészséget illetőleg már Szerbiában 
ellenőrizni akarja — ki kell fejeznünk azon 
óhajt, hogy ily ellenőrző állások Romániá
ban és Bulgáriában is szerveztetnének.

— Az Országos Magyar Gazdasági Egy
let közgyűlését tartotta deczember hó 10-én, 
melyen az Erdélyi Gazdasági Egylet is kép
viselve volt Tokaji László titkár által. Len
dületes beszéddel nfisAi^va^Dessewjfy AiiréT 
gróf, az egylet elnöke a közgyűlést. Bennfog- 
laltatik ebben a beszédben az O M. G. E. el-. 
múlt évi működésének méltatása. — Joggal 
mondhatta, mert tényleg van része az 0. M. 
G. E.-nek abban, hogy az „agrártábornak a 
kérdései a kitartó működés következtében, a 
melyet folytatánk, mind nagyobb és nagyobb 
mérvben ismertetnek el s konstatálhatom azt 
is, hogy úgy a törvényhozás, mint kormányunk 
részéről mind nagyobb figyelemben részesül
nek.« Aggályát fejezi ki az Ausztriával való 
kiegyezésünk bizonytalansága fölött, a mely . 
kiegyezés pedig közgazdasági viszonyainkat 
dominálja és azok alapja. A gabonaárak ala
kulása némi megkönnyebbülése lett a gazda 
nak, de még mindig nem megfelelő Sajnál
kozását fejezi ki a fölött, hogy a gazdaközön
ség és a kereskedővilág között éles ellentétek 
fejlődtek ki s ennek ódiumát a kereskedők 
érdekképviselőire hárítja. Pedig hát vétettek 
ebben intra muros és extra. Kereskedők és 
agráriusok egyképen. A most életbelépő egész
ségügyi egyezmény nem elégíti kies sertés-kivi- 
telünkíemelésének egyetlen módját abban látja, 
hogy vágóhidakat és sertésszúró telepeket lé
tesítsenek, a melyek révén földolgozott álla
potban vihetnék ki a sertést. A mezőgazdasági 
szeszfőzőknek adott kontingens nem elégíti ki 
és ebben törvény által üdvös javítást vár. — 
Végül a gazdasági érdekképviseletnek törvény 
utján való szervezését óhajtja.

— A „Gazdák Biztositó Szövetke
zete" í. hó 11-én Budapesten megalakult. 
Megválasztatott elnökül: gróf Zselénszky 
Róbert. Az igazgatóság is megalakult. — 
Vezérigazgató még nincs. Mindenesetre ez 
a legfontosabb .állás a szövetkezetnél, 
melyre a legjobb szakerő keresendő meg. 
Az új szövetkezetjövőjéhez sikert kiváltunk.

— Gazdasági előadás Marosvásárhelyt. 
Az „Orsz. Magyar Gazd. Egyesület" — mint 
értesülünk — január hó folyamán Marosvá
sárhelyt gazdasági előadásokat fog rendezni 
a czukorrépatermelésről s más gazdasági ágak
ról. Első eset, hogy az „0. M. G. E.“ haza
részünket ily czélból felkeresi. Előre is fel- 
hivjük gazdáink figyelmét és érdeklődését e 
hasznos kezdeményezésre.
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— Az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ nép
szerű téli gazdasági előadásai közül eddig a 
következők tartattak meg: Nagy-Kapuson decz. 
hó 3-án, 5 én és 8-án mindig d. e. 10—12 
óráig előadást tartott ak -.Rátér Gusztáv gazd. 
tanint. főkertész: A konyhakertészet és gyü- 
mölcsészet köréből-, Németh András gazd. tan. 
intéző: A baromfitenyésztésről. — Szász-Lónán 
deczember hó 3-án, 5-én és 8-án mindig d. u. 
4—6 óráig: ugyanazok, ugyanarról; 10-én 
Vijda Ferencz ev. ref. lelkész: Kisgazdákat 
érdeklő növények népszerű ismertetése, Csérer 
Lajos növénytermelési szaktanár: A vetőmag
vakról; 12 én délelőtt 10—12 óráig: Páter Béla 
gazd. tanint. tanár: Az állati és növényi élős- 
diekről, Jakab László városi állatorvos: Nép
szerű tudnivalók az állategészségügy és állat
gyógyászat köréből; 16-án délután 4—6 óráig: 
Vajda Ferencz ev. ref. lelkész: Kisgazdákat 

érdeklő törvények népszerű ismertetése, Csérer 
Lajos növénytermelési szaktanár: A vetőmag
vakról. — Magyar-Fenesen: deczember 3-án 
és 6-án mindig délelőtt 10—12 óráig: Vajda 
Ferencz ev. ref. lelkész: A konyhakertészet és 
gyümölcskertészet köréből, Kovács Béla gazda
tiszt: Háziállataink takarmányozásáról és gon
dozásáról; 8-án és 10-én mindig délelőtt 10 — 12 
óráig: Szecsey István gazd. tanint. tanár: A 
tagositot.t birtokok kezeléséről, Réti János 
gazd. tanint tanár: A helyes trágyakezelésről, 
trágyázásról; 12-en délután 4—6 óráig: Páter 
Béla gazd. tanint tanár.Az állati és növényi 
élősdiekről, Jakab László városi állatorvos: 
Népszerű tudnivalók az állatégészségügy és 
állatgyógyászat köréből. — Gyerő-Vásárhelyen-. 
-deczember 10-én d. e. 10 — 12 óráig: Német 
András intéző: A baromfitenyésztésről, Csérer 
Lajos növénytermelési szaktanár: A vetőmag
vak; 46-án délelőtt 10 — 12 óráig: Vajda Fe- 
rencz ev. ref. lelkész: Kisgazdákat érdeklő 
törvények népszerű ismertetése, Csérer Lajos 
növénytermelési szaktarár: A vetőmagvakról. 
Mindenütt 80—100—150 főből álló kisgazda 
publikum hallgatta az előadásokat.

— Komlótermelési mozgalmak. A „Ma
gyar Nemzet" deczember hó 12-ki számában 
olvassuk, hogy újabb időkben ebben a kevéssé 
elterjedt termelési ágazatban is <..............."
némi lendület. A termelők ugyan mai napig 
is a külföldi kereskedőkre vannak utalva s a 
hazai sörgyártás csak csekély százalékban 
közvetlen fogyasztója a magyar komlónak. 
Némi javulás azonban máris észlelhető, mert 
úgy az érdekelt körök, mint a kormány e 
téren is igyekeznek megtenni a magukét. A 
termelők pl. hovatovább felkarolják a szep
temberi segesvári komlóvásárt, sőt a torontá
liak a maguk közterére szintén létesítettek 
ez évben Lajosfalván komlóvásárt. Ezeket a 
mozgalmakat a földmivelésügyi miniszter úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag támogatja; igy el
rendelte szakközegének, a komlótermelési szak
tanárnak (lakik: Kolozvártt), hogy-mindkét 
vásár szervező munkálataiban részt vegyen. 
A termelés emelését akarván előmozdítani, 
komlódijazásokat tervez a jövőben; ilyen kiál
lítás és díjazás tanulmányozására október ha
vában Berlinbe küldte a szaktanárt. A minisz
ter értesülvén az idei erdélyi komlószáritás 
mizériáiról, (szedés idején sok eső esett) elha- 1 
tározta a mesterséges szárítás felkarolását. E 
czélból a segesvári komlótermelő szövetkezet 
alelnökét, Ábrahám Lajost, külföldi tanulmány- ; 
útra küldötte ki; a szaktanár pedig november 
hó folyamán a Küküllő mentén s Háromszék- . 
ben utazott egy esetleg állami segélyben ré
szesülő mesterséges komló-száritónak csinálván 
propagandát. Nem kerülte el Darányi minisz
ter figyelmét az sem, hogy a vasmegyei kövér 
és finom terméket adó komlóterület évről-évre 
fogy. Ezen hanyatlás okainak kikutatására s 
azok eltávolitási módjainak tanulmányozására 
november utolján kirendelte Csérer Lajos szak- 1 
tanárt, ki is bejárván az érdekelt vidéket, 
helyenkint bővebben is megbeszélte a hiányo
kat. Ezen ut folyainányaként a német-újvári 
járás főszolgabírója és a vasmegyei gazdasági 
egyesület érdeklődése nyomán jövő év január

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

— A mezőgazdasági termékek nemzet
közi forgalma. Az elmúlt évek rossz termése 
miatt Francziaország liszt és gabona-importja 
1898-ban 605,606.989 frank áru volt. Angliá
ban, hol az import sokkal nagyob rendesen, 
mint Francziaországbán, a különbség 1898. és 
az előző évek bevitele között nem oly szembe
tűnő. 1898-ban bevittek 32,614.165 q. gabonát, 
mig 1897-ben 31,370.000 q.-t. A gabonabevitel 
Angliába évről-évre növekvőben van. 1870-el 
végződő 5 éves periódusban a bevitel évi át
laga 17 millió q. volt, mig az 1893—98-iki 5 
évi periódusban 48,291.031 q. Anglia 3 szór 
annyi gabonát importál, mint a mennyit ter
mel. Hozzávéve a kukoricza, árpa és zabbe
vitelt, az évi import értéke 1,570 millió frank
kolosszális értékét tünteti fel. A húsbevitel 
szintén hasonló arányokban történik 1898-ban 
bevitel 256,641.750 frt áru vágómarhát, friss 
és preparált húst 735,162.900 fr. árut. Hozzá, 
adva a vaj, margarin és sajtbevitelt 1,610 
millió franknyi óriás összeget fizet Anglia o 
téren is a külföldnek. A németországi import 
közel jár a francziaországihoz. A Néinetbiro-

i

havában egy nagyobb értekezlet fog tartatni, 
, a hol a segítség eszközeit megbeszélik.

— A cserebogarak irtására útmutatást 
ad a földmivelésügyi miniszter kiadványa, 
melyben a nagy tömegben minden három év-

i ben megjelenő cserebogarak irtását legczél-
1 szerübbnek mondja a bogarak összeszedése ős 

elpusztítása által. Legjobb a bogarakat reggel, 
vagy borús időben nappal is gyűjteni, amikor 
a bogarak meg vannak gémberedve ős a fák
ról könnyen lerázhatok. A szedő munkásokat 
legjobb az összegyűjtött bogarak mennyisége 
szerint fizetni, hogy buzdítva legyenek a mun
kára Ezután következik a bogarak elpusztí
tása. Védekezési mód még a földben élő pajo
rok irtása földforgatás, kapálás, szántás által.

i — A rügyfuró bogarak ellen való vé-
1 dekezésről szól a minisztérium másik kiad-
1 ványa, melyben az almafa bimbóját és a 

körtefarügyeit megtámadó bogarat ösmerteti 
és az ellenük való védekezésre utasítást ad. 
Mindkét kiadvány kívánatra egyletünknél in
gyen megkapható.

. — A Szolnokdoboka vármegyei Gazda-
I sági Egylet népies gazdasági előadásai: Ba- 

czán január 21-én, Felőrben január 28-án, Bál-- 
ványos-Váralján február 25-én Molnár Dénes 
urad, intéző által; Magyar-Décsében jan. 7-én, 

j febr. 4-én és február 18-án, Malomban január 
' 7-őn, február 4. és 18-án, Somkeréken január 
j 14-én, február 11. és 25-én, Alsó-Ilosván jan. 
j 14-én, február 11. ős- 25-én Székely Sándor 
| állatorvos által; Magyar-Láposon február 11-én, 
' Kékesen febr. 4-én Csiky Elek állami állatte- 
i nyésztési felügyelő által; Kecseden deczember - 

31-én Csérer Lajos gazd. szaktanár által; Szé-
, ken deczember 24-én és Ördöngős-Fűzesen 
i január hó 7-én Fejér Sámuel állatorvos-által 
; fognak megtartatni.
| — Egy kis egészséges szocziális poli-
• tika. Ennek nevezhetjük bízvást azt az actiót, 
. melyet Békés-Csaba nagyközség megindított, 
> parczellázásra megvevén 3 millió forintért a 
! gróf Trautmansdorf-féleí békősmegyei uradal- 
j mát- A kormány elismerésre méltóan támo- 
j gáttá a tervet. A pénzügyminiszter közbenjárt 
j a vétel financzirozására - szükséges kölcsön 

észlelhető j sikere ügyében s ugyancsak e czélból hozzá
járult a regale-papirok dévinculásához. A föld
mivelésügyi miniszter pedig az actió szabatos 
keresztülvitelére a gazdasági műszaki hivatal 
közegeit s a legelőknek rendszeres művelésbe 
való bevonhatása megállapítására szintén 
gazdasági szakembert bocsátott, a községnek 
díjtalanul rendelkezésére. A parczellázás foly
tán az eddig külföldi kézen való 12,700 hold 
nagybirtok 6oO-zal növeli a közép-, kis- és fő
leg a földes zsellérek számát Békés várme
gyében. Orosházán 400, Csabán 100, Csorvá- 
son és Bánfalván 50 földnélküli család jutott 
zsellértelekhez, melynek kedvező fizetési föl
tételei minden anyagi romlást kizárva juttatja 
őket az annyira sóvárgott ingatlanhoz. .

— Magyar szőlő Odesszában. Az odesz- 
szai filoxera-bizottság elhatározta, hogy a 
filoxera által tönkretett szőlőjét részben Ma
gyarországi vesszővel kívánja rekonstruálni és 
e végből több fajú sima vesszőt kér Darányi 
földmivelésügyi minisztertől A miniszter vá
laszában arról értesíti az odesszai filoxera-bi- 
zottságot, hogy a kívánt sima vesszőket ren
delkezésére bocsájtja.

— Az oroszországi ludak exportja olyan 
arányokat ölt, a minőhöz hasonló kivitel ba
romfitermékekben alig fordult még elő. Külö
nösen orosz-lengyelországi ludakat szállítanak 
tömegesen a külföldre Németországba és 
Ausztriába. Wolhynia kormányzóság terüle
téről millió ős millió darab liba jutott pár 
hónap alatt is kivitelre és általában olyan 
kedvező árakon, hogy a fizetett árak jóllehet 
kissé csökkentek az óriási export következ
tében — a tenyésztőket teljesen kielégítik. Az 
orosz baromfi és tojáskereskedelem maholnap 
arra a nívóra emelkedik, hogy túl fog tenni 
a gabona,kereskedelmen. A baromfitenyésztés 
és hizlalás, különösen pedig a tojásprodukezió 
csekély kiadással jár és mégis 20—30 száza-

i

i

lékkai jobb és a mellett biztosabb jövedelmet 
hajt, mint a bizonytalan gabonatermelés

— Selyemtenyésztés Japánban. A távol 
keletnek ez érdekes országáról gazdasági . 
irányú mű nyelvünkön még tudtunkkal eddig 
nem jelent meg Bollet, a görzi cs. k. mező
gazdasági állomás igazgatója, pár év előtt a 
bécsi ős magyar földmiv.elési miniszter támo
gatásával Japánba küldetett azért, hogy a 
selyembogártenyésztést és a selyemkészitést 
tanulmányozza. Ennek az útnak eredménye 
e munka, melyet a íöldmivelésügyi miniszter 
sajnos, nem kifogástalan magyarsággal, közre
bocsát. Bollet a japánok nagy előnyét abban 
találja, hogy odaadással kultiválják a selyem
tenyésztést, épp ezért a betegségeknek is job
ban ellenállának a selyembogatak. A tenyésztő
házak, gombolyítok stb. csinos rajzokban vannak 
bemutatva A japáni kivitel fokozódása mutatja, 
hogy bár igen nagy a belső fogyasztás, mégis 
nagy tömegek maradtak a fokozódó termelés 
mellett rendelkezésre. Az export volt Japán
ból l«72-ben 721.000, 1896-ban pedig 2 millió 
999.000 kiló. 1895. azonban még ezt is meg
meghaladta, mert akkor a kivitel csaknem 
3’5 millió kilo volt. A munka érdekes bepil
lantást enged e távol ország gazdasági tevé
kenységébe.

— Nem szabad a sertéseket nyers 
konyha-hulladékokkal etetni. Az alsó-ausz
triai helytartóság rendeletet adott' ki, hogy 
jövőben a sertéseknek nyers konyhahulladé
kokkal való hizlalása tilos. Indokolja-e rende
letét azzal, hogy az utóbbi időben a sertés
vész többször oly helyeken ütött ki, hol a 
sertéseket nyers konyha-hulladékokkal, to
vábbá paczalmosó, szappan főző, enyvgyári, 
mészáros- és hentes ipari hulladékkal hizlal
ták. Mindezen hulladékokat a jövőben feletetni 
tilos és sertések tartása paczalmosókban, szap
panfőzőkben, enyv- és bőrgyárakban s hasonló 
telepeken ezentúl nem lesz megengedve.

— Jó családból való 24 éves róm. kath. 
vallásu, nőtlen, erélyes ispán nagyobb gazda
ságban szerzett több évi gyakorlattal január 
1-ére állást keres. Elfogad irnoki, ispáni, se
gédtiszti állást, esetleg egy kisebb gazdaság 
önálló vezetését. A gazdaság minden ágában 
kellő jártassággal bir, mint szorgalmas ajánlja . 
magát, viszont a megkereséseket kéri mielőbb 
beküldeni a kiadóba. (231.)

Mellékletünk. Előfizetőink jelen számunkhoz- 
mellékelve kapják jövő évi „ 71íra«-Ar«/tór“-unkat.

~ — Uj vetőgép. A Mayfarth Ph. és Társa czég
teljesen uj szerkezetű Agricola gépe az eddigi vető- - 
gépek fölött nagy előnyöket tüntet fel. E gép segít- ~ 
ségével mindenfajta vetőmagot különböző mennyi
ségben, az apró szemű repczétől - a nagy ló-abrak- 
babig, hajtó vagy vető kerekek kiváltása nélkül, he
gyen vagy síkon egyaránt • lehet vetni; a magnak 
megsértése ki van zárva. Előnye az is, hogy kevés 
vonóerőt igényel s. nagyon könnyen kezelhető. Kiváló 
szakemberek elismeréssel nyilatkoztak e gépről. - * * 
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dalom összes gabona-és lisztbevitele 1898-ban 
üüo millió frc.al múlta felül a francziaorszá- 
git. Húst 111 millió árut visznek be évente. 
A vágómarhát illetőleg Francziaország hely
zete most igen jő s a belföldi és algíri te
nyésztés teljesen fedezi a szükségletet, úgy, 
hogy néhány év alatt az importot képes a 
belföldi tenyésztés megszüntetni, a folyton 
növekvő fogyasztás mellett. Pedig a fogyasz
tás nagy arányokban nő úgy, hogy 1898 bán 
elfogyasztottak: marhahúst 13,486,519 kg.-ot, 
juhhúst 21,445.513 kgot, disznóhúst 6,266.764 
kgrot. Most már azon törekednek, hogy meg
felelő vámokkal s gazdasági intézkedésekkel 
a gabonaszükségletüket is hazai termékkel 
tudják fedezni teljes mértékben. E mellett 
teljes erővel dolgoznak azon, hogy bizonyos 
termékeiknek (bor, vetemény, gyümölcs, vaj 
sajt stb.) ne csak megtartsák mostani pia- 
czaikat, hanem újakat szerezzenek, mert Tis- 
serand ur-szerint „nem elég produkálni tudni, 
eladni is tudni kell.“ — A girondi bor kivi
tele nagyon megapadt, mig a champagni s 
más pezsgő-borok kivitele növekedőben van. 
A vaj (friss és besózott) kivitele csökkent, a 
tojás-import sokkal felülmúlta a kivitelt 
(4,773,053 frankkal. Anglia évente 111,400.000 
frank áru tojást importál. (Journal d’Agricult. 
pratique.

— Magyar liszt Brazíliában. St.-Pauloi 
konzulátusunk a magyar lisztnek az ottani 
piaczra leendő beviteléről a következőket Írja: 
A liszt, épp úgy. mint az egyéb élelmiszerek, 
az észak-amerikai és argentinjai piaczok leg
fontosabb czikkét képezi. A magyar liszt az 
elsőrendű üzletekben kapható ugyan, de csak kis 
mértékben keresik. A gyöngébb minőségű ma
gyar lisztet nem tartják az ottani piaczokon. 
A magyar malmok, vagy egy konsortium némi 
kitartással visszahódíthatnák az ott elvesztett 
tért a magyar liszt javára, mert az amerikai 
és argentiniai liszttel a fogyasztók nincsenek 
megelégedve. A különféle czikkek eladásával,' 
köztük liszttel is foglalkozó ügynökök működése 
igen korlátolt; az üzleteket az ottani beviteli 
czégek vagy közvetlenül vagy pedig a hamburgi 
czégek közvetítésével töltik meg.Legczélszerübb 
volna, ha Santosban vagy St-Pauloban saját 
üzleti képviselet állíttatnék fel

— Gabonaküldeményekre nézve, melyek 
a ' budapest-fővárosi közraktárakban csupán 
mintavétel végett irányittatnak, de mielőtt 
kirakatnának, osztrák vagy egyéb külföldi 
állomásokra vagy tengeren túlra való rendel
tetéssel újból feladatnak, a 100 kg-onként 6 
fillérben megállapított reexpodicziónális illeték 
folyó évi deczember hó 1-től további intézke
désig 3 fillérre mérsékeltetik, mi mellett a 
közraktárakba betárolt és azokból reexpediált 
árukra nézve megállapított reexpedicionális 
elszámolás fenntartatik.

— decz. 14.
— Időjárás. A barometrikus maximum lassan kelet 

felé húzódva heíyet enged a depressziónak, mclznek magva 
délnyugsti Európa felett van. A depresszió mentén, a nyu
gati és délnyugati tengerpartokon erős esőzés indult meg, 
mig a kontinensen szórványos havazástól eltekintve az idő 
száraz.

Hazánkban tegnap és az éjjel Erdélyt kivéve csak
nem mindenütt jelentékeny havazás volt, mely északon ma 
reggel is tart. A hőmérséklet az ország keleti felében dél
keleti szelek mellett tetemesen emelkedett, úgy, hogy ott 
erős olvadás állt be. Ez enyhülés azonban csak átmeneti. 
Az ország nyugati és északi felében a kemény hideg vál
tozatlanul tart.

Jóslat: További fagy-és helyenkint, főleg az ország 
déli és keleti felében havazás várható.

Hőmérséklet'. Ó-Gyalla —18'3 Budapest —10'2, Zág
ráb 11*2,  Szeged —6*4,  Kolozsvár—2’5, Bécs—14*8,  Róma 
8'5, Paris —9'8, Berlin —12*8,  Szent-Pétervár—16’6, Kons
tantinápoly 11*9.

Tőzsdék.
Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáruüzlet.
1899. szept. 14.

Kész búzában az irányzat szilárd volt. Elkel 50,000 
métermázsa búza, részben teljes utolsó, részben nehány 
krajczárral magasabb árakon.

hivatalos árfolyam jegyzései
Búza tiszavidéki

„ fehérmegyei 
rozs uj elsőrendű

„ „ másodrendű 
árpa takarmány

„ „ égetni való
„ „ sörfőzésre való 

zab 
tengeri ó-bánsági , .:

következők:
frt

A a

»

frt
n

r>

»

8 25—8 35 
8'25—8‘35 
6-20-6-30
6-50-615
5 70—5 80
5-45 —5-55 
5-25-6-50 
5'35—5.45 

' 5------5 30

Kolozsvári piacz
hetivásáron a kö-A csütörtöki (deczember 14-iki) 

vetkező árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként
Rozs „ ••• ■
Zab „ ' . '
Árpa „ ;
Kukoricza „ A.

frt 6 20—6‘50
frt 4-80 - 5’— 
frt 3-70—4-- 
frt 4'50-5-50 
frt 4-50—0-—

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
MunkatársainkhÖÁÍ Lapunk jövő, decz. 24-iki 

számából az ország minden-'.virilis gazdájának mutatvány, 
számot küldünk eiőfizeXől^gyüjtése czéljából s igy követ
kező számunk egy néhány-ezerrel több példányban kerül 
az olvasó közönség kezébe. Azon munkatársainkat, a kik 
esetleg e számba Írni akarnak^ figyelmeztetjük, hogy kéz
irataikat legkésőbb 19-én. estig’- tegyék postára, mivel a 
később érkezők közlése már alig lesz eszközölhető.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok : Br.- FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ,' Báró MANNSBERG -

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

Felelős szerkesztő és kiadó:
TOKAJI LÁSZLÓ.

Társszerkesztő :
'JAKAB LÁSZLÓ.

Segédszerkesztő :
_____________ ÉBER ERNŐ. ____________  

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

NYILT-TÉR.

Pilseni Nagy Sörcsarnok
fÜT „Pilseni Ősforrás"

a Polgári sörfözöház kizárólagos kimérés helye
Kolozsvárt.

Vasárnap:
Czigány-bélszin burgonya

áttörttel, 
kolozsvári káposzta.

HETI ÉTLAP.

Szerda:
Eszterházi rostélyos, 

szegedi csirke.
Csütörtök:

Malaczpecsenye.
Péntek:

Halászlé, paprikás vagy 
szerb ponty és túrós csusza.

Szombat:
Sérpenyős rostélyos és 
szűz-sült hálóban vagy . 

á la Créme.

Hétfő:
Köményes ezumb káposzta 

salátával, alföldi gulyás.

Kedd:
Császár-karaj káposzta és 

gomboczczal.

Étkezésnél állandó vendégeknek 20% kedvezmény
könyvecske, vagy havi előfizetés áll rendelkezésre.

Az Újvilág dísztermét minden időben rendelkezésre 
bocsátom a nagyérdemű közönségnek, melyben társas ebé
dek, lakomák, thea-estélyek stb. rendezhetők.

Tisztán kezelt boraimért mindenkor felelek, melyeket 
csakis az erdélyi nagyobb bortermelők pinezéjéből vásárlók. 

(233.) PFERSCHY FERENCZ, vendéglős.

Most vagy SoliaT 
Karácsonyi diszmíí- és gyermek-áruk 

1899, deczember 3L-ig minden áron eladó
Női és férfi divatáruknál 15% — czipö és kalapáruk-, 

nál 10 ’ n árleszállítás.

KOHN LAJOS ÉS TÁRSA
KOLOZSVÁR ' :

SSf m. kir. postapalota mellett. j 
RÖVID ÁRJEGYZÉK: A Ő;

pár bőr ezugos férfi vagy női czipo 2-frt 35 kr-
„ női fényes bőr táncz-czipő 1 „ 45 „
„ „ lakkbőr kivágott táncz;-czipö 1 ,, 75 „ '
„ „ franczia chebro-bőr ezugos ez. 5 „ ü»„ :
„ ., fűzős bőrczipő . . . ■> 50 „

méter ruhaszövet ..... . kezd ve 19 krtól
„ új minta barchet . . . . 16
„ „ „ szőttes . . . . 11
„ Foulard......................... . 11

vég jó házi vászon .... 4 frt 40
„ „ rumburgi vászon . . . 5 „ 40

Rips garnit. (2 ágy- és 1 asztal
takaró) bordó.................... . 4 „ 60

pár bordó-függöny .... 1 „ 30
A nagyérdemű közönség becses látogatását tisz-

telettel kérjük
KOíí^ LAJOS és TMSA.

(238.) a m. kir. posta-palota mellett.

HIRDETÉSEK.

OSERS éS BAUER, légszesz- és benzin- É C

motorgyár és vasöntöde II. Dresdenerstrasse 82-85.
225. íEtZTXuÖlíTXjSOESSÉG-:

Be n z i n m
e n z i n m

villamos gyújtóval, szelepvezény*  
müvei ipari és mezőgazdasági ezé- 

lokra és villamosvilágitásra.
•— Legbiztosabb és legolcsóbb üzemerö. ——— 

Teljesen veszélylelen. -—Laikus által könnyen kezelhető.

Léjjszeszmotorok 
izzóesőgyujtóval vs szelcpvczénvniü vei. Leg
messzebb menő garancziák. Kedvező feltételek. 
Képes árjegyzék ékkel és részletes költsége lő- 

irányzatokkaIJingycn szolgálunk., 
Nyilatkozatok berendezéseinkről . •.%

•» ntjysíámban állnak rendelkezésre, pV

ötösök és 
ozgonyok
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„Erdélyi Gazdasági Egylet11 könyvkiadó-vlla- 

atban megjelent füzetek jegyzéke es ra:

Főtér, gróf Rbédey-palota „New-York^ szállodával szemben.

1. Réti János, „A trágyáról, a trágyázás
ról és a trágyakezelésről szükséges tudnivalók. Ill-ik 
kiadás 30 kr. 2. G á s p á r József, „A kaszálók 
és legelők ápolása? Ill-ik kiadás 25 kr. 3. Virág 
Elek, „A sertéshizlalásról? Ill-ik kiadás 25 kr. 4. 
j, o r m a y Béla, „A borjuk fölneveléséről “ Ill-ik 
kiadás 25 kr. 5. Herényi Gothárd Sándor, 
„A takarmányrépa? Ili kiadás 25 kr. 6. H a u e r 
Géza, „Afejőstehénről.*  III. kiadás 30 kr. 7. Hensch 
Árpád, „A szántás-vetésről “ III. kiadás 25 kr. 8. 
Jakab László, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben*  III. kiadás 25 kr. 9. D o- 
niokos Kálmán, „Az építkező gazda.*  III. kiad. 
50 kr 10. Ruisz Gyula, „A kukoricza művelésé
ről? III. kiad. 25 kr. 11 Dr. Szaniszló Albert, 
„a gazdát érdeklő káros és hasznos állatokról “ III. 
kiadás 25 kr. 12. R i t t e r Gu szt áv, „A házi kert?
III. kiadás 40 kr. 13. Gáspár József, „Baromfi

tenyésztés? III. kiad. 35 kr. 14. C s e r h á t i Sán
dor, „A csalamádé termesztése,'bevermelése és ete
tése*  III. kiadás 25 kr. 15. Csájlik István, 
„Csikónevelés? III. kiadás 25 kr. 16. K. Vörös 
Sándor, „A dohánytermesztésről? 35 kr. 17. Á s- 
v á n y i L a j o s, „A vörös lóher termesztéséről.*  35 
kr. 18. Ritter Gusztáv, „Gyümölcsértékesités*  
II. iadás 35 kr. 19 Herényi Gotthárd 
Sándor, „A nyers takarmányok eltevése, különös 
tekintettel a zsombolyai kazalra*  II. kiadás 25 kr. 
20. K. Vörös Sándor, „A gazdaságok beren
dezéséről? II. kiadás 45 kr 21. M arc Ferencz, 
„A kosárfííz termelése*  25 kr. 22. Kovácsy Béla, 
„Házi állataink takarmányozása*  50 kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender termeléséről és 
áztatásáról*  24 kr. 24 L’H üillier István. 
„Konyhakerti magvak termelése*  50 kr. 25. Réti 
János. „A komlótermelésről*  25 kr. 29. Gáspár 
József, „A méhtenyésztésről*  30 kr. 27. Páter 
Béla, „Á gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei*  50 kr. 28, Nemes 
István, „Talajjavítás lecsapolással*  50 kr. 29.

Réti János, „A legjobb takarmányfüvekről*  
25 kr. 30. Nemes István, „Az öntözés*  50 kr. 
31.Jakab László, „Hasznos tudnivalók az állati 
szülészet köréből*  50 kr. 32. S z ü t s Mihály, 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése*  
50 kr. 33 K. V ö r ö s Sándor, „Gazda számvi
tele*  40 kr. 34. P á t e r B é 1 a, „A haltenyésztésről*  
30 kr 35 Páter B é 1 a, „A vetőmag eltartásáról 
és a magtárban kárt tevő állatokról" 25 kr. 36. M o- 
nostori Károly, „Házi állataink egészségének 
tentartásáról,, 25. kr.

Mind a harminczhat tűzet ára együtt meg
rendelve csak 7 írt 20 kr. Ha egy czimre egyszerre 
500 füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy 
vagy több füzetet a jegyzékben felvett 36 fűzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 20 krajczárral fogunk 
számítani Megrendelés és pénz ,, az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár" czim alatt küldendő 
A pénz beküldésével megrendeltek brmentve tétet
nek postára. (51.)

Kerestetik megvételre
vetőmagnak

8 métermázsa jól takarított
Luczoma mag!

Mózsa Attila, Aranykút,

(233.) u p. M.-Fráta.

w. w

m 

üt 
rMS .KB

Udvarhelyvármegyében, vasúti állo
mástól 13 kilométernyire, egy %8O holdas 

tag ősitott birtok, kastély szerű kényelmes 

úrilakkal, gazdasági épületekkel és ma-

lommal

(237.)

eladó.
További utasítást ad a kiadóhivatal. Isi

scursrri£R eivíil 
norinbergi díszmu- és vadászkellékek, sport és játékárú nagy raktára 

KOLOZSVÁRT, * (236.) .
fi

tt
V 1

Kizárólagos raktár: dániai iramszarvas bőrkabátokból szőrmével vagy 
flanellel bélelve.

Lódén uti-kabátok.
Lódén vadász-kabátok szőrmével vagy flanellel béllelve, 
iramszarvasbőr- és Lódén vadász sapkák.
angol kesztyűk bőrből és szövetből béllelve és béleletlen, 
amerikai

Valódi 
Valódi 
Valódi 
V alódi 
Valódi és halina csizmák.

Valódi amerikai és orosz gummi sárczipök férfiak, nők és gyermekek 
részére

Valódi amerikai és orosz hó czipők férfiak és nők részére.
Gummi és nemez csizmák.
Kizárólagos raktár: H. Pipper- (Lüttich-) féle serétes vadász fegyverekből

35 írttól 135 írtig.
Sauer & Schon- (Suhl-) féle Express- és drilling golyós fegyverekből 

luO írttól 220 írtig.

W'

gy Flobert fegyverek és mindenféle revolverek, töltények, folytások, golyók és serétek, vadász táskák, székek, 
mnffok, fej és lábszár védők, harisnyák, bőr és lgden gamaschnik, fegyver szijjak és állványok, töltő és tisztitó 
kellékek. Hát zsákok, rövid és hosszú fegyver-tokok bőrből és vászonból.

Legjobb minőségű solingeni vivő kardok, pengék és vitőrök, vivő kesztyűk, mangetták és maszkok.

Úti bőröndök, láda kofferek, kézi és nyakba aggató táskák, kocsi takarók és úti necessairek.

--------- ----------------------------------

i

§

- z a M sí n legnagyobb bútor-raktáraO A A L BS m ü L o A H KOLOZSVÁRT, unio-utcza 8—10. sz.
Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült

ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT
a, legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk.

G-aál és ZtxzEolzxár.

A

g 
t/z (igi.) G-aal es □xztoizxar. .fa

_
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BAR ANTI JÁNOS 
épület mübádogos, vízvezetéki és csatornázási vállalkozó 

Kolozsvárt, Széchenyi-tér 5—6 sz.
PÁRISI DÍSZOKLEVÉLLEL

Kitüntetve.

I 
I

Telefonszám 101.
Elvállal és készít az alább fel
sorolt munkálatokat jótállás mel

lett és lehető olcsó árban.
Bádogos munkák 

épületekre eresz csatornákat és 
egyébb díszítményeket horgony 
vagy ■ bárminemű fémekből rajz 
vagy minta szerint, ezen kivül 
üzletemben kapható és megren
delhető mindenemü konyhaberen

dezések.

Vízvezeték és csatornázás
magán gazdasági telepekre, .vagy 
magán épületek városi vezeték 
összeköttetésére, teljes magán für
dőket, szivattyúk, fecskendők, 

szökőkutak, stb. csatornázások vas, ólom vagy kőanyag 
csövekből, (closetek) minden kivitelben, vizelők, mosdók 
és kiöntők szerelését. (148.)

Fürdőkádak kölcsön kaphatók / 
ledéi és csatornafestést felvállal!

A fenti munkálatok évi javítását és jókarban tar
tását olcsón eszközli helyben mint vidéken.

FEHÉR MIKLÓS
gépgyára

Bndepest, IX., Üllői-ut 23. szám.

Ajánlja a m. kir. allamvasutak gépgyárában készült 
gőzcséplő garnitúrákat, Compoundlokomobilokat stb., 
raktáron tart mindennemű gazdasági gépet, föld- 

mivelési eszközt, továbbá 
jól kijavított lokomobilokat

és cséplőgépeket különböző gyártmány és nagy
ságban, ajánlja jól felszerelt gépműhelyét gépek 
javitására és malomszerelvények gyártására. Csere

üzletek lokomobil és cséplőgépekre köttetnek. 
Mérsékelt árak, kedvező fizatási feltételek. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

1 l<oi^ona

Kitüntetve az ezredéves országos kiállításon.

Első húzás

visszavonhatatlanul

5 nyeremény á20.000kor. stb. ért.
Kívánatra 20° 0 levonással készpénzben kifizettetik.

Korpa és sörtörköly szállítás
W A fógarasi m. kir. állami ménesbirtok 1900 évi
S 15OO q.. finom ’bmza.-lrorpeL és
g| 250 q_. szárított sörtörlröl^r

szükségletének biztosítása végett folyó évi deczember hó 29-én délelőtt 
p| 11 Órakor alulírott igazgatóságnál zárt írásbeli ajánlati versenytárgyalás fo 

tartatni.
S Az egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok a fent említett határidőig
H a ménesbirtok igazgatóságánál Fogarason nyújtandók be, a hol a szállításra 
Hl vonatkozó részletes feltételek megtudhatók, illetve pályázni szándékozóknak 
B azt az igazgatóság kívánatra megküldi.
gj Fogaras, 1899. deczember hó 2-án.

(230.)

húzásra érvényes jóiékonyczélu—sors-| 
játék a budapesti poliklinikai egyesületi 

kórháza javára — sorsjegy ára csak H

HASS ANTAL
aranyozó-üzlete

Kolozsvárt, Belkőzép-utcza 14. szám.
Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkere

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett 

Régi keretek aranyozását jutányos árban.
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó, tiszta és tartós 

aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás ! (163.)

RIMOCZY FERENCZ 
bútor- és épület-asztalos, 

Kolozsvárt, Szép-uteza 1. szám.

Elvállal mindennemű stílű butor-készitést a 
legszolidabb kivitelben. Készít portál és üzleti |8| 

berendezéseket.
(221.)

;*Wr" - J~'1 á

már január hó 4-én.
R

T-í

Takarmány— 
bwzakorpa 

és dereze 
kitűnő minőscgii, 10 métermázsán felül bármily 

mennyiségben

SS*  igen jutányos árban

2 4) eladó.
Értekezni és rendelni lehet Icvélilcg, akár 
személyesen: naponta d. c. 11 órakor e lap 
kiadóhivatalában, hol a korpa is megtekinthető.

Megrendeléseket pontosan teljesít:

IV. kér., Kossuth Lajos-utcza I. sz.

■ J
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a
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Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.

Elnök : TELEKI GÉZA gróf. Alelnök CSÁYOSSY RÉT,A.

Igazgatósági tagok:

ANDRÁSSY GÉZA gróf, DESSEWFFY ARISTID, PÜSPÖKYEMIL, SZŐNYI ZSIGMOND 
TELEKI SÁNDOR gr.

. Vezérigazgató : SZŐNYI ZSIGMOND.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet a gazdaközönség általános 
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának; folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának; az

gjSS" épület és átalány cpauschal) biztosításnál TB®

rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé, a szövetkezet, 
pusztán csak a díjakat.számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — minden 

más illeték kizárásával.

tcbls:sirrxxá,ri57- és szetlm.éseleség'

biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly ölesén és oly kedvező feltételek 
mellett, mint a szövetkezetnél.

gyey Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagyságá
ra — a tiszta díjból 5" 0 díjengedményben részesülnek.

Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 
terményeiket biztositják, 10 ■„ engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten (József-körut 8.) 
és a vidéken létesített ügynökségek. (185.)

Alapittatott 1869-ben. — Cs. es kir. udv. szállítok. 
RAKTÁRAK:

1—3 éves homoki ó-siller vagy fehér asztali bor erősség és év szerint. 100 litaranUní 
24—26—28 frt, finom pecsenye- vagy fajbor 30—32 frt. A

Ujbor (fejtve) minőség szerint 14—16—18 frt, pecsenye- és fajbor 20—22 frt \ 
' . Nagyobb,vételnél minta küldetik. A megrendelő nyugodt lehet, hogy ereset! 
tiszta minőségű borhoz juttatom, erről jó hírnevem nyújt kezességet.

rr rr Fajtiszta, háromszor permetezett, jól beérett, legjelesebbTFAIAlfAOO^A homokra való fajokban (Kövi d., Kadar., Olasz r., Erdei, Slan- Alii II V I. kamenka, Ménes f., Furmint, Ezerjó, Piros és Fehér cha.selaa)** " ** W WVÍ.VI ültetés alá 50—60 cm. hosszúra vágva 3 írttól 7 frtig._ Gvö-
„ ... keres (1—2 éves) faj szerint 8 írttól 16 frtig. 25 forint vétel

nél 5 százalék, 50 írtnál 10 százai ék, 100 írtnál 15 százalék, 150 írtnál LU százalék engedmény adatik. 
RÍ a, ■ r Kitűnő piros, fehér és kék fajokban.Nemes eperfa-ojtvany.

,, , ,, „ , , százalék, 25 forintnál 25 százalék,
50 frtnál33 százalék, 100 írtnál 40 százalék engedmény. Az eperfa'elég jól árnyékol, ellensége 

évben bőven terem, gyümölcsét úgy a két-, mint a többlábuak egyaránt szeretik; 
kitűnő pálinka is főzhető belőle. Cegléden igen jövedelmező fának'ismerjük. Kár volna hágunk, 
kertünk, szőlőnk vagy egyéb birtokunkat e nélkül hagyni.■ i r | Rend kívüli nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi,1ITIIÓ g# R°rtQgalli, t riás stb.) melyek az ültetés évében már gyü-II | IV fll I V IS mölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven torem-J J nők. Vaja igénytelen, betegség és ellenségtől egyaránt

,, mentes. Vannak rendelőim,, kik ezer számra ültetik, mert
rendkívül hamar teremnek, gyümölcse kedves, sokáig eláll, magas árban értékesíthető és sok- 
ielekeppen fel is dolgozható.. A 2—3—4—5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerű fák darabja 
erosseg szerint 20 krtól 50 krig. Aagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az epernél*

I f*  I I (Pándi vagy körösi meggy.l Terme-Spanyol meggy, fekete,
.... „ ' fog teremni. Fája egészséges, gyü

mölcse rendkívül keresett, mert befőzésre legalkalmasabb. A 2—3—4—5 éves rendkívül szép és 
gazdag gyökerü^fák darabja 15 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanaz az engedmény adatik,

a6-8 láb .magas rendkívül, „azdag gyökerű, tele belü és könnyű töretü,I 111 I | fi 2—3—4—5 eves diófák ara erosseg szerint 20 krtól 50 krig. 
WIU I U*  - Nagyobb vételnél ugyanolyan engedmény, mint az epernél.

Minden másféle nemes■ ■■■■wavai aBiMwaviw liwsuvv resnye, meggy, szolid gesztenye, 
áUásuakban, — erősség szerint 20 krtól 50 krig szintén kaphatók/1?ODyalaaeaS iorolcu^s tiirPe 

Kiselejtezett nemes ojtványok 
Mindenféle vadoncok , 19 forintig ezrenkint. |

■ < «■ I •• •• I Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan ké-
E< A|*TI  I#jA7szült hordók (sarabolók), szőlő ültető vasak, továbbá1\C| II (JNZ H(JZ (JK kerti fűrészek, ollók, Körbe szemző és ojtó kések, W" ezenfelül Jelfa és ojtó kenőcs igen olcsó árak mel-

r lett rendelhető meg.

Ar-és névjegyzéket küld:

Unghváry László, löM-, szőlő- és laiskoWirta ■KOLOZSVÁRT, MAROS VÁSÁRHELYT,
Uníó-utcza 5. Szentgyörgy-utcza 2.

^estltz Mihály és fiai
Első maros-vásárhelyi bútor- és építészeti asztalos munkák gyára 

gőzerőre berendezve, kárpitos és diszitö műhelyek.
A m. kir. államvasutak kolozsvári, 
aradi, debreczeni. szegedi, zágrábi, 
miskolezi és budapesti üzletvezetősé

geinek szállítói.
Nagy raktár saját készitményü ía- 
és kárpitos bútorokból, függöny és 

szőnyegekből,
' Olcsó árak, szolid munka, 

pontos kiszolgálás.

Kitűnő minőségű, száraz amerikai 
parkettek jutányos árban.

(138.)

(219.)

hl

n s s n 
s

Aranyos-Torda megyében 
sg-jy 1400 23.old.as ’birtclr'ba. 

a tagban vasúti állomással

ISOOmárezius elsejére
GAZDATISZT KERESTETIK, 

esetleg cautio letétele mellett 

fixadministrator.
Folyamodások és bizonyítványok mielőbb

Gráf TELEKI JÓZSEFHEZ
Sárpatakra, u. p. Sáromberke küldendők.

STOLCZ WINCZE
Kolozsvár főtér 11.

Arany, Ezüst, Ékszer

javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszerű előállítása pontosan 

eszközöltetik. (127.) -

$

Van szerencsénk a tisztelt gazdaközönség és terménykereskedők becses 
figyelmét:

ÁRUK AKTÁRAINKRA 
fölhívni, melyet 3 év óta feleink megelégedésére kezelünk, KÉTSZÁZ 
KOCSI térfogattal biró szelló's, száraz és asphaltirozott raktáraink föl
vaunak szerelve mindennemű gabona és lóheretisztitó gépekkel, a vasúti 

állomással pedig iparvágánynyal vannak összekötve.
RAKTÁRAINK ELVÁLLALJÁK: gabona, olajos és vetőmagvak raktáro
zását. kezelését, átadását vagy tovább szállítását, esetleg eladását is ; esz 
közlünk pénzátvételt, végül ÉLŐLEGET adnnk a betárolt terményekre a 

piaczi ár 60—80 százalékát, 7% kamat mellett.
KÖLTSÉGEK '/4 ÉVRE illetőleg 13 heti időre kitesznek circa (kamat nélkül) 

1 q. gabonánál vagy őrleménynél 20 krajezárt 
1 q olajos magnál . . . 20 — 35 „
1 q.. vetőmagnál .... 50 „

ESF*  Ajánljuk: KÖLCSÖN ZSÁKJAINKAT "W. 
gabona szállításhoz és csépléshez 1 kr. heti díj mellett. 

Csakis jó minőségű uj vagy foltozott zsákok adatnak ki! 
Esetleges fölvilágositás és árjegyzékért kérjük áruraktári kezelő*  

ségünkhöz Kolozsvár pályaudvar fordulni.

Kolozsvári Hitelbank és Takarékpénztár.

(2)
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kerékkiváltás

f*

nélkül.

Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz- és vízvezetékek, csatornázások, szel
lőztetések, closettek, szivattyúk, vizeröművi 
emelőgépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
petróleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, _ indó- 
házak; nagyobb épületek és gyárak számára.

KNUTH KAROLY 
mérnök és g-yáros.

Gyár és iroda :

BUDAPEST, VII. kér., Garay-u. 10.

'Hofherr és Schrantz gazdasági gépgyárának képviselősége és bizományi raktára

J-lirsehfeld Károly vaskereskedónél 

KOLOZSVÁRT!, Széchenyi-tér 42., az új vasúid előtt.
Nagy raktár: líUlílf® vasáruk, szerszámok, házieszközökhen és ipari, építkezési, gazdasági vasanyagokban.
A.liántló K i.-’llíitás mezőgazdasági gépekben +*■  

Legújabb és legkönnyebb szerkezetű „VIKTÓRIA DRILL" sorbavetőgépek
(222.)

TRIEURÖK és ROSTÁK, 
RÉPA és SZECSKAVÁGÓK,

KUKORICZA-MORZSOLÓK, 
MALMOK és DARÁLÓK, 

LÓHEREMAG KIDÖRZSÖLŐ-GÉPEK,
JÁRGÁNY és KÉZ10SÉPLŐK, T«*WÁNY»*HRIi:BEBHIBEZÉSK.

AGZÉL RÍIJGL EKÉK,
VASBORONÁK és TALAJJAVÍTÓ-

ESZKÖZÖK,
GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK, 

SZALMAKAZALOZÓK,

Kívánatra képes árjegyzékek 

ingyen és bérnientve.

PlínkÁlrní ^jegyzékek, könyvek, 
I 1111111 r. K r. I szak- és folyóiratok, ka- 
VlrUlTUJlUL talogusok és hirdetések, 
valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít:

eTischrr
chemigrofikai míiintézetc

RudLapest,
IV., Kossuth Lajos-utcza 15. 

az UJvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. G)

Magyar Jelzálog-Hitelbank 
alaptőkéje teljesen befizetett 15millió aranyforint. 

Képviselősége utján Kolozsvárit 
(Jokai-utcza2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 

4°|0 Záloglevélkölcsönöket 
nyújt földbirtokra; 50 évi törlesztéssel

5 százalék-,
nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi-törlesz
téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő 
házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- 'í 

fizetés mellett. |g

| A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté
ig kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 
| az Erdélyi Gazdasági Egylet
| bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

| A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4’/.,%-os 
íj záloglevelek, 3°. 0-os nyereménykötvények.

fe Tervek, költségvetések,U jövedelmi előirányzatok gyorsan .
(58.) készíttetnek.

S Legjobb minőségű köagyag-
; i csövek raktáron. "IM

férfi ruha-szabó
KOLOZSVÁRT, Belközép-utcza 3. szám, jdj

Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett

r FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETÉT. '
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franezta és külföldi szövet-újdonságokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerit munkával pontosan és olcson teljesít.

*Marcinkiewicz ffgnácz
ar ' T

(150.)

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (llelffy-liáz.)


